
30.12.2015

1/126

1

2

3

4

5

6

3514y_Az_Æ​yani_Yekun imtahan testinin sualları

Fәnn : 3514y Statistika(ixtisas)

Mal (әmtәә) dövriyyәsi indeksi 123,3­ә, qiymәt indeksi 100,4­ә bәrabәrdir. Fiziki hәcm indeksini
hesablamalı.

Fiziki hәcm indeksi 122,8­ә, mal (әmtәә) dövriyyәsi indeksi 123,3­ә bәrabәrdir. Qiymәt indeksini
hesablamalı.

2012 ­ ci ilә nisbәtәn 2013­cü ildә firmanın istehsal etdiyi mәhsulun hәcminin 20% artdığını, әmәk
mәh¬suldarlığının 20% azaldığını bilәrәk, işçilәrin sayının dәyiş¬mәsini hesablayın

Cari ilin II rübündә ticarәt müәssisәsindә A növ mәhsul satışının hәcmi 300 min manat, B növ
mәhsulun satışının hәcmi isә 200 min manat olmuşdur. Hәmin ilin II rübә nisbәtәn III rübündә
satılmış mәhsul vahidinin qiymәti A növ mәhsul üzrә 2% artmış, B növ mәhsul üzrә isә 2% aşağı
düşmüşdür. Hәr iki növ mәhsul üzrә qiymәtin orta hesabla dәyişmәsini hesablayın

әsas dövrlә müqayisәdә hesabat dövründә qiymәtlәr 10% yüksәlәr, satılmış әmtәәnin hәcmi 20%
azalarsa, mal dövriyyәsi:

әgәr mәhsulun qiymәti 20% artmış , istehsal olunmuş mәhsulun hәcmi 20% azalmışsa, әsas dövrlә
müqayisәdә hesabat dövründә istehsal olunmuş mәhsulun dәyәri necә dәyişәr?

123,8
122,8•
100,4
105,6
97,8

123,3
120,8
100,4•
105,6
97,8

dәyişmәz
50% artar•
50% azalar
25% artar
25% azalar

1.005
1.004•
1.04
1.40
1.014

10% artar
8% azalar
12% azalar•
12% artar
18% azalar
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әgәr mәhsulun fiziki hәcmi 20% azalmış, mәhsulun dәyәri isә 15% yüksәlmişsә, qiymәt indeksi
nәyә bәrabәrdir?

әgәr faktiki qiymәtlәrdә mәhsulun dәyәri 10% yüksәlmiş,qiymәt indeksi 120% tәşkil etmişsә,
mәhsulun fiziki hәcm indeksi nәyә bәrabәr olar?

Qiymәtlәrin dәyişmәsi nәticәsindә qәnaәt vә ya zәrәr hansı düsturla hesablanır:

Indekslәr tәsnifatlaşdırılır:

Hesabat dövründә ticarәt dövriyyәi әsas dövrlә müqayisәdә 10% artmış, qiymәtlәr bu dövrdә 22%
yüksәlmişdir. Satılmış mәhsulun hәcmi necә dәyişmişdir?

101%
96,0 %;•
100%;
102%;
97%;

100 %
70%;
144%;•
92%;
78%;

101%
92%;•
109%;
132%;
112%;

•

surәtlәrinә görә
çәkilәrinin növlәrinә görә;
qurulma formalarına görә;•
ölçü vahidlәrinә görә;
müqayisә bazasına görә
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Aşağıdakı mәlumatlar verilmişdir:_______________Dәyişәn tәrkibli maya dәyәri indeksini
hesablayın:

Aşağıdakı mәlumatlar verilmişdir:________________Quruluş dәyişikliyi maya dәyәri indeksini
hesablayın:

Aşağıdakı mәlumatlar verilmişdir:_____________________ Sabit tәrkibli maya dәyәri indeksini
hesablayın:

Mәhsul istehsalına mәsrәf indeksi 1,033­ә, mәhsulun fiziki hәcmi indeksi – 1,005­ә bәrabәrdirsә,
maya dәyәri indeksi nәyә bәrabәrdir?

1,01
0,8;
0,9;•
1,05;
1,00;

1,125;
1,075;
1,500;
1,224;•
1,225;

1,142
1,114;
1,104;
1,003;
1,070;•

1,075
1,220;•
1,450;
1,124;
1,122;
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Mәhsulun maya dәyәri hesabat dövründә әsas dövrlә müqayisәdә 10% yüksәlәrsә, istehsal olunan
mәhsulun hәcmi 7% azalarsa, istehsala mәsrәf indeksi bәrabәr olar:

Şәhәrin iki mağazasında süd satışının dinamikası aşağıdakı göstәricilәrlә xarakterizә
olunur:__________________________Quruluş dәyişikliyi qiymәt indeksini hesablayın:

Ticarәt nöqtәsi bir adda әmtәә satır. Natural ifadәdә satılmış mәhsulun dinamikası öyrәnilir.
Bunun üçün qurulan indeks necә adlanır?

Hesabi orta qiymәt indeksindә çәki rolunda çıxış edir:

Hesabi orta qiymәt indeksindә indekslәşәn kәmiyyәt rolunda çıxış edir:

1,022
0,973;
0,968;
1,038;
1,028;•

118,7%
101,2%
102,3%•
103,2 %
103,2 %

107,0
101,6%;•
108%;
93%;
97%;

Hәcm göstәricisi indeksi
Fәrdi;•
Qruplu;
Ümumi;
Keyfiyyәt göstәricisi indeksi;

әsas dövrün qiymәtlәri.
әsas dövrün qiymәtlәrilә hesabat dövründәki mal dövriyyәsi,•
әsas dövrün qiymәtlәrilә әsas dövrdәki mal dövriyyәsi,
cari dövrün qiymәtlәrilә hesabat dövründәki mal dövriyyәsi,
cari dövrün qiymәtlәrilә әsas dövründәki mal dövriyyәsi,

әsas dövrün mal dövriyyәsi.

•
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Hormonik orta qiymәt indeksindә çәki rolunda çıxış edir:

fәrdi qiymәt indeksi•
әsas dövrün qiymәti,
hesabat dövründәki mal dövriyyәsi,
cari dövrün qiymәti,

әsas dövrün qiymәtlәri.
hesabat dövründәki mal dövriyyәsi,•
әsas dövrdәki mal dövriyyәsi,
cari dövrün qiymәtlәrilә hesabat dövründәki mal dövriyyәsi
cari dövrün qiymәtlәrilә әsas dövrdәki mal dövriyyәsi,

­4.7
+23.2
­1.36
­1.00•
+5.5

­6.7
+12.3
­1.36
+13.05
+2.7•
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Verilәnlәrdәn hansi qiymәtlәrin dәyişmәsi nәticәsindә yaranan qәnaәt vә ya artıq xәrcin
düsturudur?

­4.8
­2.55•
­11.6
­21.00
+15.5

+16•
+9.3
­12
+13
+7

•

silsilәvi qaydada qiymәt indekslәri.
dәyişәn çәkilәrlә әsas qiymәt indekslәri;

•
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sabit çәkilәrlә әsas qiymәt indekslәri;•
dәyişәn çәkilәrlә әsas qiymәt indekslәri;
dәyişәn çәkilәrlә silsilәvi qiymәt indekslәr

dәyişmәmişdir
5.1% azalmışdır,•
5.1% artmışdır,
5.2% azalmışdır,
4.2% artmışdır,

dәyişmәmişdir
30.9% azalmışdır,•
30.9% artmışdır
30% azalmışdır,
40% artmәşdır,

dәyişmәmişdir

•
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41.4% azalmışdır,•
34.4% artmışdır,
41% azalmışdır,
43.5% azalmışdır,

18.2
1.28•
1.27
1.08
1.02

2.0% azalmışdır
dәyişmәmişdir,•
2.3% artmışdır,
2.4% azalmışdır,
1.2% azalmışdır,

350
200•
300
250
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Mәhsul istehsalına mәsrәf indeksi 0,87­yә, mәhsulun fiziki hәcmi indeksi – 1,06­ya bәrabәrdirsә,
maya dәyәri indeksi nәyә bәrabәrdir?

Hesabat dövründә ticarәt dövriyyәsi әsas dövrlә müqayisәdә 15% artmış, qiymәtlәr bu dövrdә 20%
yüksәlmişdir. Satılmış mәhsulun hәcmi necә dәyişmişdir?

Avtonәqliyyat müәssisәsi üzrә yüklәrin daşınması haqqında aşağıdakı mәlumatlar
verilmişdir:_________________Bu mәlumatlara әsasәn yük daşımaların orta aylıq artım sürәtlәrini
hesablayın:

Dәyişәn tәrkibli indeks 118%­ә quruluş dәyişikliyi indeksi 107 % ­ә bәrabәr olarsa, sabit tәrkibli
indeksi hesablayın.

Laspeyresin tәklif etdiyi aqreqat qiymәt indeksinin düsturu hansıdır?

100

1,022
1,22
0,82;
0,92;•
1,028;

0,96•
0,7
0,9
1,05
1,04

119 %.
115 %;
127 %;
112,6 %;•
117,5 %;

119.
110;•
115;
111;
117;

Heç biri doğru deyil

•
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Dәyişәn tәrkibli fiziki hәcm indeksinә hansı amillәr tәsir göstәrir?

Firmanın hesabat dövründәki mal dövriyyәsinin hәcminin 60 mln. manat, әsas dövrdәki mal
dövriyyәsinin hәcminin 55 mln manat oldugunu bilәrәk firmanın mal dövriyyәsinin dәyişmәsini
hesablayın:

Firmanın mal dövriyyәsinin 20% azaldıgını, hesabat dövründәki mal dövriyyәsinin hәcminin 100
mln. manat oldugunu bilәrәk, әsas dövrdәki mal dövriyyәsinin hәcmini hesablayın:

Hansı indeks indekslәşdirilәn әlamәtin dәyişmәsini müәyyәn etmәyә imkan verir?

Laspeyresin hesabi orta qiymәt indeksindә çәki rolunda çıxış edir:

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

•

istehsal edilmiş mәhsulun miqdarının vә tәklifin quruluşunun dәyişmәsi.
istehsal edilmiş mәhsulun miqdarının vә qiymәtin quruluşunun dәyişmәsi,•
istehsal edilmiş mәhsulun miqdarının vә qiymәtin quruluşunun dәyişmәmәsi,
istehsal edilmiş mәhsulun miqdarının vә mәsrәfinin quruluşunun dәyişmәsi,
istehsal edilmiş mәhsulun miqdarının vә tәlәbin quruluşunun dәyişmәsi,

dәyişmәmişdir.
20% artmışdır,•
20% azalmışdır,
12% artmışdır,
12% azalmışdır,

210 mlnş manat.
125 mln. manat,•
120 mln manat,
112 mln manat,
80 mln. manat,

quruluş tәrkibli indeks.
sabit tәrkibli indeks,•
sabit vә quruluş tәrkibli indeks,
dәyişәn tәrkibli indeks,
dәyişәn vә quruluş tәrkibli indeks,

әsas dövrün qiymәtlәri.
әsas dövrün mal dövriyyәsi,•
cari dövünr mal dövriyyәsi,
cari dövrün qiymәtlәrilә hesabat dövründәki mal dövriyyәsi,
cari dövrün qiymәtlәrilә әsas dövrdәki mal dövriyyәsi,

sabit tәrkibli indeks quruluş tәrkibli indeksin alt göstәricisidir.

•
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Sabit tәrkibli indeks 1,18­ә, quruluş dәyişikliyi indeksi 1,07­yә bәrabәr olarsa, dәyişәn tәrkibli
indeksi hesablayın.

әsas dövrә nisbәtәn hesabat dövründә qiymәtlәr 15% yüksәlәr, satılmış mәhsulun hәcmi 5%
azalarsa, әmtәә dövriyyәsi necә dәyişәr?

Mәhsulun fiziki hәcmi 10% azalmış, mәhsulun dәyәri isә 20% yüksәlmişsә, qiymәt indeksi necә
dәyişәr?

Hesabat dövründә mәhsul buraxılışının hәcminin 1,4 dәfә, işçilәrin sayının 5% yüksәlmәsini
bilәrәk, әmәk mәhsuldarlığının dәyişmәsini hesablayın:

sabit tәrkibli indeks indekslәşdirilәn kәmiyyәtin dәyişmәsinin tәsirini xarakterizә edir,•
sabit tәrkibli indeks quruluş amilinin tәsirini xarakterizә edir
sabit tәrkibli indeks indekslәşdirilәn kәmiyyәtin ölçü vahidini ifadә edir
sabit tәrkibli indeks heç bir amilin tәsirini göstәrmir,

1.30
1.26•
1.16
1.06
1.07

dәyişmәz.
9% azalar;•
10% azalar;
10% artar;
15% azalar;

115 %
70 %;
133 %;•
92 %;
120 %;

40,00%
22,1%;
17,1%;
33,3%;•
15,6%;

­4,7
+23.2;
­1.36
­1.05•
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әgәr dәyişәn tәrkibli indeks 112 % sabit tәrkibli indeks 95 %­ә bәrabәr olarsa quruluş dәyişmәlәri
indeksi nәyә bәrabәrdir?

әsas dövrlә müqayisәdә hesabat dövründә qiymәtlәr 15 % yüksәlәr, satılmış әmtәәnin hәcmi 5%
azalarsa, mal dövriyyәsi:

.әgәr mәhsulun fiziki hәcmi 5 % azalmış, mәhsulun dәyәri isә 9 % yüksәlmişsә, qiymәt indeksi
nәyә bәrabәrdir?

•
+5,5;

­ 6,7
+12,3;
­1,36;
+13.05;
+2.75;•

1.023
1.125
1.32
1.130•
1.126

123%
106%
85%
132 %
118 %•

9 % artar•
5% azalar
15% azalar
10% artar
20% artar

112 %
75%;
115%•
87%
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I vә II rüblәrdә sәnaye müәssisәsindә mәhsul buraxılışı vә 1 әdәdin buraxılış qiymәti A mәhsulu
üzrә fәrdi fiziki hәcm indeksini hesablamalı

I vә II rüblәrdә sәnaye müәssisәsindә mәhsul buraxılışı vә 1 әdәdin buraxılış qiymәti B mәhsulu
üzrә fәrdi fiziki hәcm indeksini hesablamalı

I vә II rüblәrdә sәnaye müәssisәsindә mәhsul buraxilisi vә 1 әdәdin buraxılış qiymәti A mәhsulu
üzrә fәrdi qiymәt indeksini hesablamalı

I vә II rüblәrdә sәnaye müәssisәsindә mәhsul buraxılışı vә 1 әdәdin buraxılış qiymәti B mәhsulu
üzrә fәrdi qiymәt indeksini hesablamalı

67%;

102
120•
125
105
97

102
120
97
105
125•

102
120
97
105•
125
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I vә II rüblәrdә sәnaye müәssisәsindә mәhsul buraxılışı vә 1 әdәdin buraxılış qiymәti Fiziki
hәcmin aqreqat indeksini hesablamalı

. I vә II rüblәrdә sәnaye müәssisәsindә mәhsul buraxılışı vә 1 әdәdin buraxılış qiymәti Aqreqat
qiymәt indeksini hesablamalı

A әmtәәsinin qiymәti 20% azalmışdır. әgәr satışdan әldә olunan pul vәsaiti әvvәlki kimi qalarsa,
satılmış әmtәәnin miqdarının dәyişmәsi neçә faiz tәşkil edir:

102
120
97•
105
125

102,3
122,8•
125,1
105,6
97,8

102,3
122,8
100,4•
105,6
97,8

25 % azalar;
Dәyişmәz;
20% artar;

•
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A müәssisәsindә әmәk tutumu vә mәhsul buraxılışı haqqında aşağıdakı mәlumatlar
verilmişdir:_______________________Bu mәlumata әsasәn әmәk tutumu üzrә әmәk
mәhsuldarlığının mәcmu indeksini hesablayın.

әmtәә dövriyyәsinin fiziki hәcm indeksini qurmaq üçün satılmış mәhsulun miqdarına hansı çәkini
әlavә etmәk lazımdır?

әgәr dәyişәn tәrkibli indeks – 128% sabit tәrkibli indeks – 105%­ә bәrabәr olarsa quruluş
dәyişmәlәri indeksi nәyә bәrabәrdir?

25% artar;•
20 % azalar;

119 %.
112,5 %;
113,9 %;•
117 %;
118,7 %;

Әmәk mәhsuldarlığını;
Maya dәyәrini;
Işçilәrin sayını;
Әmәk tutumunu;
Әmtәәnin qiymәtini;•

120%
108%
110%
122 %•
134 %

Dәyişәn tәrkibli indeksin.•
Aqreqat qiymәt indeksinin;
Quruluş dәyişmәlәri indeksinin;
Sabit tәrkibli indeksin;
Dәyәr indeksinin;
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67

68

69

Indeksini qurmaq üçün hansı formadan istidafә olunur?

Fәrdi
Aqreqat;
Hesabi;
Hәndәsi;
Harmonik;•

Fәrdi
Aqreqat;
Hesabi;•
Hәndәsi;
Harmonik;

Fәrdi
Aqreqat;•
Hesabi;
Hәndәsi;
Harmonik;

16.42•
17.35
16.02
15.62
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71

16.87

16.26
15.21
15.87
16.48•
16.59
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73

74

75

76

16,9,9,11,11,9,19,25 әdәdlәri üçün modanı tapın

Müәssisәdә işlәyәn 3 fәhlәdәn birincisi eyni mәhsulun hazırlanmasına 20 dәqiqә, ikinci fәhlә 25
dәqiqә, üçüncü fәhlә isә 32 dәqiqә vaxt sәrf etmişdir. Mәhsulun hazırlanmasına orta vaxtı
müәyyәnlәşdirin:

Müәssisәdә iş stajları uyğun olaraq 2,4,5,7,8,9,10 olan 7 nәfәr vardır. Medianı müәyyәn edin

Hәr ayın әvvәlinә dövriyyә vәsaitlәrinin qalığı haqqında aşağıdakı mәlumatlar verilmişdir (min
manatla): ( A) 1.04 – 140 1.05 ­ 150 1.06 ­ 160 1.07 – 210 xronoloji orta kәmiyyәti müәyyәn edin:

Dövriyyә vәsaitlәrinin qalığı haqqında aşağıdakı mәlumatlar verilmişdir (min man 1.01­ 130 1.05
– 140 1.07 ­ 150 1.08 ­ 190 1.11 – 210 xronoloji orta kәmiyyәti müәyyәn edin:

16.98
16.31•
16.85
15.86
16.21

yoxdur
11­ә bәrabәrdir
25­ә bәrabәrdir
9­a bәrabәrdir•
16­ya bәrabәrdir

29.3
25.7;
24.0;
24.74;•
26.2;

8
5
6
7•
10

200
159
165
155
162•

162
164
159
145
160•
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78

79

80

Orta artım әmsalını hesablamaq üçün orta kәmiyyәtin hansı düsturundan istifadә olunur :

20
15.23
16.25
17.06•
15.23

Harmanik orta
Hәndәsi orta•
Kvadratik orta
Xronoloji orta
Quruluş orta

117,2
62,5•
93,7
112,5
125,0
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82

83

84

Variantların çәkilәrә hasilinin cәminin çәkilәrin cәminә nisbәtindәn alınan göstәrici statistikada
necә adlanır?

Hesabi orta kәmiyyәtin sadә dstururdur:

117,2
62,5
93,7•
112,5
125,0

117,2
62,5
93,7
112,5•
125,0

117,2
62,5
93,7
112,5
125,0•

sadә hormonik orta kәmiyyәt.
çәkili hesabi orta kәmiyyәt,•
çәkili hormonik orta kәmiyyәt,
sadә hesabi orta kәmiyyәt,
çәkili qiymәt indeksi,
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86

Harmonik orta kәmiyyәtin düsturudur:

•

•

31.69
31.37
31.26
32.00

•
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87

88 Aşağıdakılardan hansı xronoloji orta kәmiyyәtin sadә düsturudur?

31.42•

16.42•
17.35
16.02
15.62
16.87

•
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90

91

92

93

әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin kvadratlarının orta sәviyyәsinin 50­ә, orta kvadratik uzaqlaşmasının 5­
ә bәrabәr oldugunu bilәrәk әlamәtin orta kәmiyyәtini hesablayın:

Fasilәli bölgü sırasının orta sәviyyәsi hәm hesabi orta kәmiyyәtin çәkili, hәm dә şәrti sıfır üsulu ilә
hesablanarsa aşagıdakı variantlardan hansı dogrudur?

Fasilәli bölgü sırasının orta sәviyyәsini şәrti sıfır (an, ixtisar) üsulu ilә hesablayarkәn sıranın
ortasında yerlәşәn variantı deyil, sonuncu variantı şәrti olaraq sıfır qәbul etsәk, onda aşagıdakı
variantlardan hansı dogru olar?

"A" bölgәsindә il әrzindә doğulanların sayı 120 nәfәr, bağlanmış nigahların sayı 90, nigah
pozulmalarının sayı 25, ölәnlәrin sayı 80, әhalinin orta illik sayı isә 10500 nәfәr olmuşdur. Nigah
pozulmaları üzrә intensiv nisbi kәmiyyәti hesablamalı

31.69
31.37
31.26
32.00
31.42•

9
5•
3
50
40

belә üsul yoxdur.
nәticә eyni olacaq,•
nәticә fәrqli olacaq,
nәticә qәnaәtbәxş olacaq,
nәticә sıfır olacaq,

belә üsul yoxdur.
nәticә eyni olacaq,•
nәticә fәrqli olacaq,
nәticә qәnaәtbәxş olacaq,
nәticә sıfır olacaq,

7,9
11,4
7,6
8,6

•
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Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Regionun xarici ticarәti aşağıdakı mәlumatlarla xarakterizә olunur:

"A" bölgәsindә yanvarın 1­nә kişilәrin sayı 25500 nәfәr, qadınların sayı 27500 nәfәr, cәmi әhalinin
sayı isә 53000 nәfәr olmuşdur. Koordinasiya nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

Statistik mәcmu әlamәtinin dispersiyasının 600­ә, mәcmunun hәcminin 10­a, әlamәtin fәrdi
qiymәtlәrinin kvadratlarının cәminin 6250­ә bәrabәr oldugunu bilәrәk әlamәtin orta kәmiyyәtini
hesablayın:

2,4•

hadisәlәrin dәyişmәsi bәrabәr fasilәli dövrün әvvәlinә verilәrsә onda orta kәmiyyәt hesablanmır.
hadisәlәrin dәyişmәsi bәrabәr fasilәli dövrün әvvәlinә verilәrsә onda xronoloji orta kәmiyyәtin sadә
düsturundan istifadә edilir,

•
hadisәlәrin dәyişmәsi bәrabәr fasilәli dövrün әvvәlinә verilәrsә onda hesabi orta kәmiyyәtin çәkili
düsturundan istifadә edilir,
hadisәlәrin dәyişmәsi bәrabәr fasilәli dövrün әvvәlinә verilәrsә onda hormonik orta kәmiyyәtin düsturundan
istifadә edilir,
hadisәlәrin dәyişmәsi qeyri­bәrabәr fasilәli dövrün әvvәlinә verilәrsә onda orta kәmiyyәtin sadә düsturundan
istifadә edilir,

3 , 4, 5
1, 3, 4•
2, 3, 5
1, 2, 4
2, 4, 5

927
1078•
481
860
519

9
5•
7
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Mәhsul istehsalı aşağıdakı mәlumatlarla xarakterizә olunur:

Mәhsul istehsalı haqqında mәlumatlar verilmişdir

"A" bölgәsindә il әrzindә doğulanların sayı 120 nәfәr, bağlanmış nigahların sayı 90, nigah
pozulmalarının sayı 25, ölәnlәrin sayı 80, әhalinin orta illik sayı isә 10500 nәfәr olmuşdur. Nigah üzrә
intensiv nisbi kәmiyyәti hesablamalı

Müqayisә nisbi kәmiyyәti necә hesablanır?

8
4

1,159
1,705
0,788
1,471•
1,269

1,04•
0,87
0,91
0,88
0,97

7,9
11,4
7,6
8,6•
2,4

MNK= müxtәlif obyektlәrә aid olan eyni әlamәtlәrin nisbәti.•
MNK=hesabat dövrü mәlumatlarının әsas dövrün mәlumatlarına faizlә nisbәti;
MNK=Tamın ayrı­ayrı hissәlәrә olan nisbәtı;
MNK=Ayrı­ayrı hissәlәrin, hәmin hissәlәrin hәr hansı birinә olan nisbәti;
MNK=eyni obyektә aid olan müxtәlif әlamәtlәrin nisbәti;
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103

104

105

Koordinasiya nisbi kәmiyyәti necә hesablanır?

Plan tapşırıq nisbi kәmiyyәtinin 1.10, planın yerinә yetirilmәsi nisbi kәmiyyәtinin 0.90 olduğunu
bilәrәk dinamika nisbi kәmiyyәtinin hesablayın.

"A" bölgәsindә il әrzindә doğulanların sayı 120 nәfәr, bağlanmış nigahların sayı 90, nigah
pozulmalarının sayı 25, ölәnlәrin sayı 80, әhalinin orta illik sayı isә 10500 nәfәr olmuşdur. Ölüm üzrә
intensiv nisbi kәmiyyәti hesablamalı

KNK= müxtәlif obyektlәrә aid olan eyni әlamәtlәrin nisbәti
KNK=hesabat dövrü mәlumatlarının әsas dövrün mәlumatlarına faizlә nisbәti;
KNK=Tamın ayrı­ayrı hissәlәrә olan nisbәtı;
KNK=Ayrı­ayrı hissәlәrin, hәmin hissәlәrin hәr hansı birinә olan nisbәti;•
KNK=eyni obyektә aid olan müxtәlif әlamәtlәrin nisbәti;

110
42
96.5
49.1
128.6•

0.90.
0.20
2.00
0.99•
81.82

7,9
11,4
7,6•
8,6
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107

108

109

110

111

112

Statistikanın nәzәri әsasını nә tәşkil edir?

Öyrәnilәn sosial­iqtisadi hadisәnin hәcmini vә miqdar nisbәtlәrin әks etdirәn kateqoriyaya
statistikada nә ad verirlәr ?

Kütlәvilik, keyfiyyәt bircinsliyi, müәyyәn tamlıq, ayrı­ayrı vahidlәrin vәziyyәtlәrinin qarşılıqlı
asılılığı vә variasiyanın mövcudluğu xüsusiyyәtlәrinә malik olan elementlәr çoxluğu necә adlanır?

Statistika termini neçәnci ildәn elmә daxil edilmişdir?

Statistika göstәricisi dedikdә nә başa düşülür?

Statistikanın predmetini nә tәşkil edir?

Verilәnlәrdәn hansı kәmiyyәt әlamtidir?

2,4

Politologiya;
İqtisadi nәzәriyyә;•
Böyük әdәdlәr qanunu;
Riyaziyyat;
Sosialogiya;

Mәcmu vahidi;
Statistika göstәricisi;•
Statistika tәsnifatı;
Statistika planı;
Statistika müşahidәsi;

Mәlumatlar coxluğu
Statistika göstәricilәri sistemi;
Qruplaşdırma;
Statistika mәcmusu;•
Müşahidә obyekti;

1746•
1849;
1743
1759
1760

Mәcmu әlamәtinin ayrı­ayrı qiymәtlәri
Hadisәnin sәviyyәsi;
Kütlәvi ictimai hadisәnin keyfiyyәtcә müәyyәnlәşdirilmiş хarakteristikası;
Hadisәnin zamanda хarakteristikası;
Öyrәnilәn hadisәnin konkret zaman vә mәkanda ümumilәşdirilmiş kәmiyyәt хarakteristikası;•

Rәqәmlәr vә mәlumatlar mәcmusu
Qarşılıqlı әlaqәlәrin öyrәnilmәsi;
Hadisәlәrin quruluşunun öyrәnilmәsi
Hadisәlәrin dinamikasının öyrәnilmәsi
Kütlәvi hadisәlәrin ölçülәrinin vә kәmiyyәt nisbәtlәrinin öyrәnilmәsi•

elmi dәrәcә.
yaş, әmәk haqqı, iş stajı,•
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114

115

116

117

Verilәnlәrdәn hansı keyfiyyәt әlamәtidir?

Verilәnlәrdәn hansı statistik göstәricidir?

Bunlardan hansı diskret әlamәtdir :

2011­ci il üzrә silsilәvi qaydada artım sürәtini hesablayın

2013­cü il üzrә әsas qaydada artım sürәtini hesablayın

•
peşә,
kişi, qadın,
sosial mәnsubiyyәt,

әsas kapitalın hәcmi.
peşә,•
yaş,
әmәk haqqı,
iş stajı,

işçilәrin yaşadıgı yer.
bütün işçilәr üzrә orta aylıq әmәk haqqı,•
müәssisәnin istehsal etdiyi mәhsulun növü
işçilәrin cinsi,işçilәrin yaşadığı әrazi,
isçilәrin ailә vәziyyәti

mәnzilin yaşayış sahәsi
әhalinin cinsi
ailә vәziyyәti
ailә üzvlәrinin sayı•
insanın yaşı

1,031
1,136
1,043•
1,045
1,182
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119

120

2012­ci il üzrә silsilәvi qaydada artım sürәtini hesablayın

2013­cü il üzrә silsilәvi qaydada artım sürәtini hesablayın

2013­cü il üzrә 1 faiz nisbi artımın mütlәq qiymәtini hesablayın

1,031
1,136
1,041
1,045
1,182•

1,031
1,136
1,042•
1,048
1,182

1,031
1,136
1,040•
1,048
1,182
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122

123

2013­cü il üzrә әsas qaydada nisbi artımı hesablayın

әgәr hadisәnin sabit mütlәq artımla yüksәlmәsi imkanı varsa dinamika sırasını analitik
hamarlaşdırma üçün hansı tәnlikdәn istifadә mәqsәdәuyğundur:

0,46
0,50•
0,44
0,48
0,47

9,5
13,6
9,1
14,8
18,2•

Dәyişmәz
32,5 qәdәr artar;
4,6 qәdәr artar;
4,6 qәdәr azalar;•
32,5 qәdәr azalar;

Üstlü
Xәtti;•
Parabolanın II qaydası;
Eksponent;
Hiporbola;
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125

126

127

128

әgәr öyrәnilәn hadisәnin sabit nisbi artımla yüksәlmәsini fәrz etsәk, dinamika sıralarını analitik
hamarlaşdırmaq üçün hansı tәnlikdәn istifadә etmәk lazımdır;

2008­2009­ cu illәr taxılın mәhsuldarlığının artım meylini y=26,34 +1,85 t trend tәnliyi ilә tәsvir,
etmәk olar. Bu inkişaf meylini yayaraq, 2010­cu il üçün taxılın gözlәnilәn mәhsuldarlığını müәyyәn
edin:

Aşağıdakı mәlumatlar әsasında orta mütlәq artımı hesablayın vә onun hansı aralıqda olmasını
müәyyәnlәşdirirn:

Bunlardan hansı biri mövsümülük indeksinin düsturu deyil?

Dinamika sırasının daxilindә namәlum sәviyyәlәrinin müәyyәnlәşdirilmәsi necә adlanır:

Üstlü
Xәtti;
Parabolanın II qaydası;•
Eksponent;
Hiporbola;

44,84
30,04;•
22,20;
48,54;
24,24

3,0­6,0
1,5­ә qәdәr;
1,5­2,0;•
2,0 vә daha çox;
2.0­3,0;

•
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130

131

132

133

134

Ekstrapolyasiya nә demәkdir?

Inflyasiya nәticәsindә birinci ildә әmtәәnin qiymәti әvvәlki ilә nisbәtәn 2 dәfә, ikinci ildә isә eyni
ilә nisbәtәn üç dәfә artmışdır. Mәlumdur ki, iki il әrzindә qiymәt 6 dәfә artmışdır. Qiymәtin orta artım
sürәtini hesablayın:

Interpolyasiya nә demәkdir?

2007­ci illә müqayisәdә Ümumi Daxili Mәhsulun artım sürәti verilmişdir: 2007­100, 2008­1.35,
2009­0.8, 2010­1.2. Bunlara әsasәn 2009­cu illә müqayisәdә 2010­cu ildә Ümumi Daxili Mәhsulun
dinamikasını hesablayın:

Orta mütlәq artımı hәm silsilәvi mütlәq artımlar, hәm dә sıranın son sәviyyәsinin ilk sәviyyәdәn
fәrqi әsasında hesabladıqda verilәn variantlardan hansı dögrudur?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Asimmetriya;
Interpolyasiya;•
Ekstrapolyasiya;
Retropoyasiya;
Eksses;

Әlaqәnin sıxlığının ölçülmәsi
Olan mәlumatlar әsasında dinamika sırasının әvvәlindә çatışmayan qiymәtlәrin tapılması;
Proqnoz qiymәtinin hesablanılması;•
Dinamika sırasının әsas inkişaf meyli
Dinamika sırası daxilindә çatışmayan mәlumatların tapılması;

2 dәfә
2,5 dәfә;
2,3 dәfә;
3 dәfә;
2,45 dәfә;•

Әlaqәnin sıxlığının ölçülmәsi
Olan mәlumatlar әsasında dinamika sırasının әvvәlindә çatışmayan qiymәtlәrin tapılması;
Proqnoz qiymәtinin hesablanılması;
Dinamika sırasının әsas inkişaf meyli;
Dinamika sırası daxilindә çatışmayan mәlumatların tapılması;•

1.52
1.50•
1.55
1.60
1.57

bir nәticә digәrinә sәbәb olacaqdır
nәticәlәr eyni olacaqdır,•
nәticәlәr müxtәlif olacaqdır,
bir nәticә digәrini inkar edәcәkdir,
nәticә olmayacaqdır,

silsilәvi qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә böldükdә cari dövrün silsilәvi qaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır

•
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Respublikada sәrnişin daşımaları haqqında mәlumatlar әsasında 2003­2009­cu illәrdә onun
dinamikasının Y=100 • 1,8t tәnliyi ilә ifadә olunduğu müәyyәnlәşdirilmişdir. Bu tәnliyin
parametrlәrindәn istifadә edәrәk, 2004­cü il üçün sәrnişin daşımalarının hәcmini müәyyәn edin:

әsas qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә böldükdә cari dövrün silsilәvi qaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır,

•
әsas qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә böldükdә әsas dövrün silsilәvi qaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır,
әsas qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә vurduqda cari dövrün silsilәvi qaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır
әsas qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә böldükdә әsas vә cari dövrün silsilәvi
qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır,

1.6
0.5
0.8
1.2•
1.7

127,21
216;
324;•
116,64;
125,97;

1.11
1.21
0.85
2.21

•
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0.19•

19
15
16
17•
18

16.9
15.3
15.7
16.2
16.7•
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142

143 Sıranın sәviyyәlәrinin cәminin 150, siranın sayının 10 olduğunu bilәrәk a0 parametrini müәyyәn
edin.

•

2.75
1.35
1.45
1.75•
1.78

1.67
1.9
1.02•
1.09
2.1

140
15•
1500
0.07
160
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Orta artım sürәti göstәricisini hesablamaq üçün istifadә olunur:

Birinci rublә müqayisәdә 2­ci rübdә vergi daxilolmalarının hәcmi 10% artmış, 3­cü rübdә isә 5%
azalmışdırsa 2­ci rüblә müqayisәdә 3­cü rübdә vergidaxilolmalarının necә dәyişildiyini müәyyәn
edin:

Birinci rublә müqayisәdә 2­ci rübdә vergi daxilolmalarının hәcmi 10%, 3­cü rübdә isә 15%
artmışdırsa 2­ci rüblә müqayisәdә 3­cü rübdә vergidaxilolmalarının necә dәyişildiyini müәyyәn edin:

2011­ci il üzrә әsas qaydada artım sürәtini hesablayın

2012­ci il üzrә әsas qaydada artım sürәtini hesablayın

Sadә harmonik orta kәmiyyәt
Hәndәsi orta kәmiyyәt•
Çәkili harmonik orta kәmiyyәt
Sadә hesabi orta kәmiyyәt;
Çәkili hesabi orta kәmiyyәt;

5% azalmış;
13,6% azalmış•
13,6% artmış;
5% azalmış;
15% artmış;

4,4% azalmış;
4,5% artmış;•
4,5% azalmış
5% azalmış;
20% artmış;

1,031
1,091•
1,041
1,045
1,087



30.12.2015

37/126

149

150

151

2011­ci il üzrә әsas qaydada nisbi artımı hesablayın

2012­ci il üzrә әsas qaydada nisbi artımı hesablayın

0,954 ehtimalla 2% dәqiqliklә qeyri­standart mәhsulun hissәsinin tәkrar qayda ilә müayinәsi üçün

1,031
1,136•
1,041
1,045
1,087

9,5
4,0
9,1•
4,8
9,8

9,5
13,6•
9,1
14,8
9,8
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154

155

156

157

neçә әdәd mәhsul lazımdır. Sınaq müayinәsi zamanı qeyri­standart mәhsulun hissәsi tәqribәn 10%­ә
bәrabәrdir.

Xәtanın son hәddinin 0,1­dәn çox olmaması vә dispersiyanın isә 2,25­ә bәrabәr olması halında
seçilәnlәrin zәruri sayını tapın. (t=1)

Seçmә xәtasının 0,1­dәn çox olmaması, dispersiyanın 1,44­ә bәrabәr olması halında seçilәnlәrin
zәruri sayını tapın. (t=1)

Seçmә xәtasının 1­dәn çox olmaması, dispersiyanın 144­ә bәrabәr olması halında seçilәnlәrin
zәruri sayını tapın. (t=2)

Seçmәnin xәtasının son hәddi – 2%, dispersiya ­25­ә bәrabәrdir.0,997 ehtimalla seçmәnin zәruri
hәcmini müәyyәn edin:

Seçmәnin xәtasının son hәddi 1%, orta kvadratik kәnarlaşma – 5%­dir. 0,954 ehtimalla seçmәnin
zәruri hәcmini müәyyәn edin:

Şәhәr telefon şәbәkәsindә 100 müayinә nәticәsindә telefon danışıqlarının orta müddәtinin 4 dәq,

400
900;•
439;
81
18

312
213
253
287
225•

113
123
144•
153
198

598
123
144
576•
36

33 vahid
25 vahid;
56 vahid;•
112 vahid;
112 vahid;

170 vahid
100 vahid;•
200 vahid;
80 vahid;
250 vahid;
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orta kvadratik uzuqlaşmasının isә 2 dәq olması müәyyәnlәşdirilmişdir: 0,954 ehtimalla telefon
danışıqlarının müddәtini tapın:

Şәhәrәtrafı qatarların 10000 sәrnişininin seçmә müayinәsi mәlumatları әsasında, sәyahәtlәrin orta
uzunluğunun 32,4 km, orta kvadratik kәnarlaşmaların isә – 15 km olması müәyyәnlәşmişdir. 0,954
ehtimalla gedilәn yolun orta uzunluğunun sәrhәdlәrini müәyyәn edin:

W=0,5, t=1, n=100 olduqda baş hissәnin yerlәşdiyi aralığı tapın:

. Hәr nәfәrә düşәn gәlirlәrin sәviyyәsinә görә regionun 1000 ailәsi 2%­lik mexaniki seçmә
әsasında öyrәnilmiş vә onların 300­nün aztәminatlı oldugu müәyyәn edilmişdir. Bu mәlumatlara
әsasәn 0.997 ehtimalla region üzrә aztәminatlılığın etibarlılıq intervalını hesablayın:

Bankda hesablaşmaların sürәtini müәyyәn etmәk üçün tәsadüfi qaydada 100 ödәmә sәnәdi
seçilmişdir. Bu zaman hesablaşmanın orta müddәti 22 gün. Orta kvadratik uzaqlaşması 6 günә bәrabәr
olmuşdur. Bu mәlumatlara әsasәn 0.954 ehtimalla hesablaşmaların orta müddәtinin etibarlıq
intervalını tapın.

Bir firmanın 1000 işçisinin yaşını öyrәnmәk üçün onlardan neçәsini seçmәk (tәkrar qaydada)
lazımdır ki, seçmә dispersiya 54, 0.954 ehtimalla seçmәnin xәta¬sının son hәddi 1 ildәn çox olmasın.

3,6­dan 4,0­ә
3.6­dan 4,4 dәqiqәyә qәdәr;•
4,0­dәn 4,4­ә;
0,4­dәn 4,4­ә;
0,4­dәn 3,6­ya

•

•

8.6%≤p≤31.4%
28.6%≤p≤31.4%•
3%≤p≤4%
0.6%≤p≤1.4%
2.6%≤p≤3.4%

7%≤p≤12%
20.8%≤p≤23.2%•
2.8%≤p≤23.2%
0.8%≤p≤3.2%
8%≤p≤13.%
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Firmanın istehsal etdiyi 16000 әdәd mәhsulun 1600­ü tәsadüfü tәkrar olmayan qaydada seçilmiş
vә onun 40 әdәdinin zay mәhsul olduğu müәyyәn olunmuşdur. 0.997 ehtimalla bütün mәhsul üzrә zay
mәhsulun etibarlıq intervalını tapın.

Seçmә metodu ilә әhalinin mәnzil şәraitinin öyrәnilmәsi nәticәsindә müәyyәn olunmuşdur ki,
sosial normativlәrә uygun mәnzillә tәmin edilmәyәn insanların xüsusi çәkisi 25%, seçmәnin orta
xәtası 3% olmuşdur. Etibarlılıq әmsalının 3 qiymәtindә ümumi mәcmu üçün yuxarı hәddi hesablayın:

.0,997 ehtimalla xәtanın hәcminin 25 manatdan yüksәk olmaması, әmәk hıqqının orta kvadratik
kәnarlaşmasının 100 manat olması halında orta ә\h sәviyyәsinin tәsadüfü seçmә qaydasında zavodun
neçә fәhlәsini müşahidәyә cәlb etmәk lazımdir?

140
216•
253
156
159

8.6%≤p≤31.4%
1.4%≤p≤3.6%•
2.4%≤p≤3.6%
1.4%≤p≤5.6%
p≤3.4%

25%,
34%,•
25%,
35%,
15%,

180
70
80
71
144•

20,01
12,54
14,85

•
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36 seçilmiş vahiddәn 90%­i I növdәdir. 0.954 ehtimalla bütün partiyada I növün xüsusi çәkisinin
son hәddini müәyyәn edin.

Seçmә qaydada 4 işçinin әmәk haqqı yoxlanılmışdır. Müәyyәn edilmişdir ki orta aylıq әmәk
haqqı 500 manat, orta kvadratık uzaqlaşma 10 manat tәşkil etmışdır. Baş mәcmudakı işçilәrin orta
әmәk haqqının mümkün olan hüdudlarını müәyyn edin.

Seçilәnlәrin sayının 5 әdәd olduğunu bilәrәk әlamәtin hissәsi üçün seçmәnin orta xәtasını
müәyyәn edin (әmsalla).

Bir şәhәrin 5 min ailәsindәn tәsadüfi tәkrar qaydada ne¬cәsini secmәk lazımdır ki, 0.997
ehtimalla seçmәnin orta xәtasının son hәddi 1 nәfәri, orta kvadratik uzaqlaşması 5 nәfәri ötmәsin

Seçmә tәdqiqatı әsasında regionun әhalisinin hәr nәfә¬rinә düşәn gәliri 0.954 ehtimalla 2400
manatla, 2600 ma¬nat aralıgına düşdüyü müәyyәn olunmuşdur. 0.683 ehtimalla hәr nәfәrә düşәn

18,80•
19,80

0.1•
3.6
0.2
130.9
132.4

•

0.22•
0.16
0.30
0.5
0.8

200
225•
250
150
205
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176

177

gәlirin hüdudlarını müәyyәnlәşdirin.

Seçmә tәdqiqatı әsasında regionun әhalisinin hәr nәfә¬rinә düşәn gәliri 0.954 ehtimalla 2050
manatla, 2150 ma¬nat aralıgına düşdüyünü bilәrәk, seçmәnin orta xәtasını hesablayın.

Statistik qanunauyğunluq müәyyәn qaydasıdır

Statsitika müşahidәsi yazıçının vә ya rәssamın müşahidәsindәn nә ilә fәrqlәnir?

Verilәnlәrdәn hansı Statistika elminin әsas sahәsi hesab olunur?

Q.Axenvala görә statistika:

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

2600­2700
2450­2550•
2400­2500
2450­2600
2400­2550

200
25•
50
150
100

hadisәnin dәyişmәsinin•
vәziyyәtin;
nisbәtin;
quruluşun;
tәrкibin;

Müşahidә vahidlәrinin sayı ilә.
Müşahidә obyeкtinin müxtәlifliyi ilә ;
Müşahidә vaxtının müxtәlifliyi ilә;
Elmi tәşкili vә planlılığı ilә;•
Müşahidә mәqsәdinin müxtәlifliyi ilә;

Qiymәt statistiкası
Riyazi statistiкa;
Ehtimal nәzәriyyәsi;
Sәnaye statistiкası;
Statistiкanın ümumi nәzәriyyәsi;•

dövlәtin hәrbi qüdrәtini müәyyәn edir.
dövlәtin siyasi vәziyyәtini vә diqqәtәlayiqliyini tәsvir edir,•
hadisәlәr arasındakı әlaqәlәri vә asılılıqları öyrәnir,
hadisәlәrin kәmiyyәt müәyyәnliyini aşkar edir,
hadisәlәrin keyfiyyәt müәyyәnliyini aşkar edir,

kәmiyyәt­hadisәnin daxili müәyyәnliyidir.
әlamәt ­ mәcmu obyektlәrinin mühüm xüsusiyyәtlәrini xarakterizә edәn gös¬tәricidir,•
variasiya ­ mәcmuya daxil olan ayrı­ayrı vahidlәrin bu vә ya digәr әlamәtlәrinin qiymәtlәrindәki eynilikdir,
variasiyanın mövcudluğu statistik tәdqiqatın әsas şәrti deyildir,
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Aşağıdakılardan hansı atribütiv әlamәtdir?

İngilis siyasi hesab mәktәbinin nümayәndәsidir:

Fasilәsiz әlamәtdir :

Atributiv әlamәti göstәrin :

keyfiyyәt ­hadisәnin xarici müәyyәnliyidir,

Әhalinin sayı
Hәr nәfәrә mәhsul istehsalı;
İstehsal edilmiş mәhsulun miqdarı;
Әhalinin milli tәrkibi;•
Әhalinin yaş quruluşu;

German.
Axenval
Konring;
Qraunt;•
Şlesser;

mәnzilin yaşayış sahәsi
әhalinin cinsi
ailә vәziyyәti
ailә üzvlәrinin sayı
insanın yaşı•

torpağın növü
ailә vәziyyәti•
yaşantının miqdarı
әkin sahәsinin hәcmi
işçilәrin sayı

5,5



30.12.2015

44/126

183

184

185

186

187

Nәticә әlamәtinin orta qiymәtinin 85,5 amil әlamәtinin orta qiymәtinin 8,8 a1 parametrinin
olduğunu bilәrәk elastiklik әmsalını hesablayın

Verilmiş qiymәtlәr halında seçmә xәtasının son hәddini tapın: t=2, n=100, .

Seçmә xәtasının son hәddi aşağıdakı düsturlardan hansı ilә hesablanır:

Korellyasiya әmsalının verilәn qiymәtlәrindәn hansı әlaqәnin düzxәtli oldugunu göstәrir?

Korellyasiya әmsalının verilәn qiymәtlәrindәn hansı әlaqәnin daha sıx oldugunu göstәrir?

5,98
6,54
4,67•
2,58

­0,07
0,65
0,79
0,009•
­0,08

3.2
2.3
1•
3
2.5

•

­0.081
0.981•
­0.0981
­0.456
­0.981

0.781
­0.981•
­0.0981
0.456
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Bir neçә әlamәt arasında әlaqәnin istiqamәti vә sıxlığını hansı әmsal xarakterizә edir?

Verilәn metodlardan hansı hadisәlәr arasındakı әlaqәnin mövcudluğu vә istiqamәtini
müәyyәnlәşdirmәyә imkan verir?

Statsitik asılılıq:

Korrelyasiya әlaqәsi – bu:

Istiqamәtinә görә әlaqәlәr necә olur?

Iki әlamәt arasındakı әlaqәnin istiqamәtini vә sıxlığını hansı әmsal xarakterizә edir?

Bunlardan hansı әyrixәtli asılılığı öyrәnmәk üçün tәtbiq edilir?

­0.681

Ranq korrelyasiya әmsalı;
Qoşa korrelyasiya әmsalı;
Xüsusi korrelyasiya әmsalı;
Çoxluq korrelyasiya әmsalı;•
Konkordasiya әmsalı;

Korrelyasiya.
Reqressiya;
Indeks;
Orta kәmiyyәtlәr;
Qruplaşdırma;•

Әlamәtin qiymәti ilә nәticә әlamәti arasında asılılıq yoxdur
Әlamәtin bir qiymәtinә digәr әlamәtin yalnız bir qiymәti uyğun gәlir;
Әlamәtin bir qiymәtinә digәr әlamәtin müәyyәn qiymәtlәri uyğun gәlir;
Әlamәtin bir qiymәtinә nәticә әlamәtinin orta qiymәti uyğun gәlir;•
Әlamәtin bir qiymәtinә 2 qiymәti uyğun gәlir;

Nәticә әlamәtinin yalnız bir amil әlamәtindәn asılılığıdır
Nәticә әlamәtinin qiymәti amil әlamәtindәn asılı deyil;
Nәticә әlamәtinin bir neçә qiymәtinә uyğun gәlәn sәbәb asılılığıdır;
Nәticә әlamәtinin orta qiymәtinin amil әlamәtinin dәyişmәsindәn asılılğıdır;•
Müşahidәlәrin çoxluğu halında sәbәb asılılığının növüdür;

Qeyri­xәtti.
Mülayim;
Düz;•
Düz xәtli;
Xәtti;

Ranq korrelyasiya әmsalı.
Qoşa korrelyasiya әmsalı;•
Xüsusi korrelyasiya әmsalı;
Çoxluq korrelyasiya әmsalı;
Konkordasiya әmsalı;

•
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196

197

Aşağıdakılaran hansı funksional әlaqәnin mahiyyәtinә uyğun gәlir?

Analitik ifadәyә görә әlaqәlәr hansı әlaqәlәrә bölünür?

әlaqәnin analitik ifadәsi verilәn hansı tәhlil metodu ilә müәyyәnlәşdirilir?

•

Riyazi ifadәyә malik olan әlaqәdir.
Iki әlamәt arasında әlaqәdir;
Amil әlamәtinin bir qiymәtinә nәtijә әlamәtinin bir neçә qiymәti uğundur;
Amil әlamәtinin bir qiymәtinә nәticә әlamәtinin bir qiymәti uyğun gәlir;•
Bir neçә әlamәt arasında әlaqәdir;

Әyrixәtli vә düzxәtli әlaqәyә.•
Tәrs әlaqәyә;
Sıx әlaqәyә;
Әyrixәtli әlaqәyә;
Düzxәtli әlaqәyә;

Dinamika.
Korrelyasiya;
Reqressiya;•
Qruplaşdırma
Yekunlaşdırma;
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199

200

31,7•
59,8
65,4
46,7
25,8

•
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202

203

204

205

Seçmә metodunun tәtbiqi hansı üstünlüklәrә malikdir:

Seçmә xәtasının hәcmi:

Seçmә xәtasının son hәddi bu düsturlardan hansı ilә hesablanır:

Seçmә metodunun fundamental prinsipi hansıdır:

Seçmә mәcmu göstәricilәri ilә baş mәcmunun göstәricilәri arasındakı fәrq statisti¬kada nәyi
anladır?

2,5
10
2
3,5
1•

Reprezentativliyin tәmin olunması;
Maddi nemәtlәrin yüksәlmәsi;
Vaxta vә vәsaitә qәnaәt olunması;•
Әlaqәnin sıxlığının müәyyәnlәşmәsi;
İnkişaf meylinin müәyyәnlәşdirilmәsi;

Asılılığı yoxdur

•
n­ә düz proporsional;
n­ә tәrs proporsional;

•

Baş mәcmudan bütün vahidlәrin öyrәnilmәsi
Seçmәyә düşәn bütün elementlәrin öyrәnilmәsi;
Baş mәcmudan seçmә elementlәrin seçilmәsinin tәsadüflüyü;•
Seçmәyә düşәn elementlәrin bir hissәsinin öyrәnilmәsi;
Baş mәcmudan seçmәyә elementlәrin seçilmәsinin istiqamәtlәndirilmәsi;

birbaşa xәtanı.
reprezentativ xәtanı,•
nisbi xәtanı,
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207

208

209

210

Verilәnlәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Verilәnlәrdәn hansı seçmә müşahidәsindә tәsadüfi reprezentativ xәtanın minimuma endirmәsini
tәmin edir?

Verilәnlәrdәn hansı seçmә müşahidәsinin dәqiqliyinin artırılmasını tәmin edir?

Seçmә xәtasının son hәddi 2%, dispersiya 25% olduğunu bilәrәk, 0.997 ehtimalla seçilәnlәrin
zәruri sayını müәyyәn edin.

10000 nәfәr sәrnişin seçmә qaydada tәdqiq edilmiş, onların getdiyi yolun orta uzunluğu 32.4 km,
orta kvadratik uzaqlaşması isә 15 km olmuşdur. 0.954 ehtimalla bütün sәrnişinlәrin getdiyi yolun orta
uzunluğunun mümkün hüdudlarını müәyyәn edin..

mütlәq xәtanı,
mütlәq vә nisbi xәtanı,

seçmә prosesindә ümumi mәcmunun göstәricilәri ilә seçmә mәcmunun göstә¬ricilәri arasında fәrq olmur.
seçmә vahidlәrinin sayının kütlәviliyi seçmә müşahidәsinin dәqiqliyinin artırır,•
seçmә mәcmunun eyninövlüyü ümumi mәçmunun eyninövlüyündәn asılı deyildir,
seçmә mәcmunun formalaşmasının tәsadüflüklә әlaqәsi yoxdur,
seçmә vahidlәrinin sayının az olması seşmә müşahidәsinin dәqiqliyini artırır,

birbaşa xәtanı nәzәrә almamaq.
seçilәnlәrin sayını artırmaq,•
nisbi xәtanı düzgün hesablamaq,
mütlәq xәtanı nisbi xәta ilә әlaqәlәndirmәk,
mütlәq vә nisbi xәtanı fәrqlәndirmәk,

seçmә müşahidәsindә subyektiv yanaşmaya üstünlük verilmәsi.
seçilәn vahidlәrin tәsadüfliyinin tәmin edilmәsi,•
statistik mәcmunun düzgün seçilmәsi,
seçilәn vahidlәrin ardıcıllıgının tәmin edilmәsi,
statistik mәcmunun müntәzәmliyinin tәmin edilmәsi,

56 vahid;•
10 vahid;
50 vahid;
78 vahid;
90 vahid.

•
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212

213

214

215

216

Seçmә xәtasının 0,2­dәn çox olmaması, dispersiyanın 2,45­ә bәrabәr olması halında seçilәnlәrin
zәruri sayını tapın. (t=2)

xәtanın son hәddinin 0,5­dәn çox olmaması vә dispersiyanın isә 1,25­ә bәrabәr olması halında
seçilәnlәrin zәruri sayını tapın. (t=3)

әlamәtlәr arasında әlaqәnin korrelyasiya әmsalı 89%­dir. Determinasiya әmsalı nәyә bәrabәrdir?

әlamәtin dispersiyası artarsa, reprezentativ xәtanın orta qiymәti necә dәyişәr ?

Hәr ayın әvvәlinә dövriyyә vәsaitlәrinin qalığı haqqında aşağıdakı mәlumatlar verilmişdir: 1.04 –
200 1.05­220 1.06­240 1.07 – 260 Xronoloji orta kәmiyyәti müәyyәn edin:

•

115
240
144
245•
225

55
15
35
25
45•

0,546
0,620;
0,657;
0,712
0,792•

0 – ra bәrabәr olar
Azalar
Artar•
Dәyişmәz
Asılılıq yoxdur

231
235
230•
232
236
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219

220

221

222

Mediana olan variantda fasilәnin aşağı sәrhәddinin 110, fasilәnin böyüklüyünün 10,sıranın
çәkilәrinin cәmini 400, mediana olan variantdan әvvәl gәlәn variantların artan yekunla çәkilәrinin
cәmini 73, mediana olan variantın çәkisinin 130 olduğunu bilәrәk mediananı hesablayın?

Moda olan variantda fasilәnin aşağı sәrhәddinin 110, fasilәnin böyüklüyünün 10, moda olan
variantdan әvvәlki variantın çәkisini 70, moda olan variantın çәkisinin 130, moda olan variantdan
sonra gәlәn variantın çәkisinin 90 olduğunu bilәrәk modanı hesablayın?

Bir müәsisәdә 24 işçinin tarif dәrәcәlәri haqda mәlumatlar verilmişdir. 4; 3; 6; 4; 4; 2; 3; 5; 4; 4;
5; 2; 3; 4; 4; 5; 2; 3; 6; 5; 4; 2; 4; 3. Mәlumata әsasәn dispersiyanı müәyyәn edin:

әlamәtin dispersiyası 400­ә, vahidlәrin sayı 20­yә, әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin kvadratı 12500 ­ә
bәrabәrdir. Orta kәmiyyәti hesablayın.

Bir müәssisәdә işlәyәn 5 işçi eyni dәzgahla, eyni vaxtda 1­ci işçi 10 әdәd, 2­ci işçi 12 әdәd, 3­cü
işçi 15 әdәd, 4­cü işçi 6 әdәd, 5­ci işçi isә 14 әdәd mәhsul istehsal etmışdır. Orta mәsuldarlığı
hesablayın.

Regionda әhalinin ilin әvvәlinә olan sayı 250 min nәfәr, ilin sonuna isә 260 min nәfәr olmuşdur.
Dövr әrzindә 15 min nәfәr doğulmuşdur. әhalinin orta sayını müәyyәn edin.

144,3%.
119,7%;•
127,5%;
134,8%;
145,6%;

190 %.
116%;•
123%;
134%;
145%;

1.61
2.53
1.33•
3.23
5.10

2
15•
150
1.5
20

11.25
11.4
12.2
10.2•
9.5

260
250
255•
262.5



30.12.2015

52/126

223

224

225

Sağ tәrfli asimmetriya üçün doğru olanı göstәrin..

Aşağıdakılardan hansı xronoloji orta kәmiyyәtin çәkili düsturudur?

251.5

•

•

3,0
3,9
3,5•
3,1
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227

228

229

230

Moda olan variantda fasilәnin aşağı sәrhәdinin 30, fasilәnin böyüklüyünün 50 moda olan
variantdan әvvәlki variantın çәkisini 30, moda olan varianın çәkisinin 80, moda olan variantdan sonra
gәlәn variantın çәkisinin 50 olduğunu bilәrәk modanı hesablayın

Şirkәt qiymәtlәri 100 manat vә 180 manat olmaqla iki növ sәhmin alınması üçün eyni mәblәğdә
pul vәsaiti ayırmışdır.Alınmış sәhmlәrin orta qiymәtini hesablayın:

Bir biriqadada işlәyәn işçilәrdәn 1­ci bir mәmulatın hazırlanmasına 3 dәqidә, 2­ci 4 dәqiqә, 3­cü
3,5 dәqiqә, 4­cü 5 dәqiqә sәrf edәrsә, briqadanın bir mәmulatın hazırlanmasına sәrf etdiyi orta
müddәti hesablayın:

Bir biriqadada işlәyәn işçilәrdәn 1­ci bir mәmulatın hazırlanmasına 3 dәqidә, 2­ci 4 dәqiqә, 3­cü
3,5 dәqiqә, 4­cü 5 dәqiqә sәrf edәrsә, briqadanın bir mәmulatın hazırlanmasına sәrf etdiyi orta

2,9

6.9;
7.2
4.6
4.6•
6.9;

35.23;
85.23
61.25•
56.52
56.52
35.23;

136,35 man.;
128,57 man.;•
280 man.;
140 man.;
157,28 man.;

3,5 dәqiqә;
3,74 dәqiqә•
3,86 dәqiqә;
3,68 dәqiqә;
3,68 dәqiqә;
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232

233

234

235

236

müddәti hesablamaq üçün hansı orta kәmiyyәtdәn istifadә olunmalıdır:

Sadә orta vә çәkili ortanın qiymәtlәri nә zaman üst – üstә düşәr

Sadә hesabi orta o zaman tәtbiq olunur ki :

Bölgü sırasının hesabi ortası 5 ­ ә bәrabәr olduğu halda a – nın qiymәtini tapın:

Aşağıdakı bölgü sırası verilmişdir:

Ayrı ­ ayrı variantların çәkilәri mәlum olmayan hallarda orta kәmiyyәtin hansı düsturundan
istifadә edirlәr?

әgәr әlamәtin bütün fәrdi qiymәtlәrini 5 vahid artırsaq, onda orta kәmiyyәt:

Çәkili harmonik orta kәmiyyәt;;
Sadә harmonik orta kәmiyyәt•
Hәndәsi orta kәmiyyәt;
Hesabi orta kәmiyyәt;
Çәkili hesabi orta kәmiyyәt;

Mәcmular müxtәlif olduqda
Çәkilәr eyni olduqda•
Düşmәz
Bircinsli mәcmular üzrә hesablandıqda
Bircinsli olmayan mәcmular üzrә hesablandıqda

Mәlumat olmasın
Mәlumatlar qruplaşdırılmasın•
lkin göstәricilәr olmasın
Hesablanılmış göstәricilәr әsasında
Ümumi yekunda hәr bir kateqoriyanın xüsusi çәkisi hesablansın

11,5
7,4•
9,2
4,5
7,4

6
4•
3
26
31

harmonik orta kәmiyyәtin çәkili düsturudan•
hesabı orta kәmiyyәtin çәkili düsturundan
hesabı orta kәmiyyәtin sadә düsturundan
xronoloji orta kәmiyyәtin düsturundan
modanın düsturundan
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240

241

Aşağıdakı bölgü sırası verilmişdir:_________________Bölgü sırasının növünü müәyyәnlәşdirin:

Aşağıdakı bölgü sırası verilmişdir:_____________Bu mәlumatlar әsasında modanı hesablayın:

Aşağıdakı bölgü sırası verilmişdir:________Bu mәlumatlar әsasında fәhlәlәrin orta tarif
dәrәcәsini hesablayın

Briqadada iş stajları uyğun olaraq 2,4,5,6,7,8,10 olan 7 nәfәr vardır. Medianı müәyyәn edin.

Fәhlәlәrin tarif dәrәcәsinә görә aşağıdakı bölgüsü verilmişdir: Orta tarif dәrәcәsini tapın:

Orta kәmiyyәtin dәyişmәsi haqqında fikir söylәmәk olmaz
5 dәfә artar;
5 dәfә azalar;
5 vahid artar;•
Dәyişmәz;

An
Diskret•
Fasilәsiz
Atributiv
Ranjilәşdirilmiş

1
3
4•
5
7

3,00
2,04
4,2
4,01•
5,07

8
5
6•
7
10
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246

әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin kvadratlarının orta sәviyyәsinin 200­ә, dis¬periyasının 100­ә bәrabәr
oldugunu bilәrәk әlamәtin orta kәmiyyәtini he¬sablayın

әmәk haqqının sәviyyәsinә görә işçilәr belә qruplaşdırılmışdır (min manat): 1­3, 3­5, 5­7, 7­9, 9­
11. Buna uygun olaraq işçilәrin bölgüsü müvafiq olaraq 2;2;3;5;4 nәfәr tәşkil etmişdir. Bu
mәlumatlara әsasәn mediananı hesablayın:

Ailә üzvlәrinin hәr bir üzvünә düşәn mәcmu gәlirlәrin hәcminә görә ailәlәrin aşağıdakı bölgüsü
verilmişidr: Ailә üzvlәrinin hәr nәfәrinә düşәn gәlirin modasını müәyyәn edin:

Aşağıdakı bölgü sırası verilmişdir:______________Bu mәlumatlar әsasında medianı hesablayın:

Fevral ayı ilә müqayisәdә mart ayında firmanın işçilәrinin orta aylıq әmәk haqqı 8% artarsa,
işçilәrin sayı isә müvafiq olaraq 5% azalarsa, onda işçilәrә hesablanan ümumi әmәk haqqının
mәblәgi:

Düzgün cavab yoxdur•
3,5;
5,00;
4,76
0

19.
10,•
30,
20,
40,

9.6.
7.4,•
7.5,
8.9,
4.5,

90
160
42
110•
130

2
3
4
5•
7
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Hadisәnin zamanda dәyişmәsini xarakterizә edәn nisbi kәmiyyәt:

Öyrәnilәn mәcmunun hissәlәrinin bir­birinә nisbәtini xarakterizә edәn nisbi kәmiyyәt:

Statistikada mütlәq göstәricilәr dedikdә başa düşülür

Statsitikada hadisәnin quruluşunda baş verәn dәyişikliyi xarakterizә edәn göstәriciyә nә ad
verirlәr?

Baş mәcmuda hәr hansı hadisәnin xüsusi çәkisini xarәkterizә edәn nisbi kәmiyyәt:

Dinamika nisbi kәmiyyәti hansı nisbi kәmiyyәtlәrin hasilidir?

3% azalar.
2.6% artar,•
3% artar,
5% artar,
2.6% azalar

Koordinasiya;
İntensivlik;
Quruluş;
Müqayisә;
Dinamika•

Dinamika
Koordinasiya;•
İntensivlik;
Quruluş;
Müqayisә;

Kәmiyyәt nisbәtlәri
Müsbәt qiymәtlәr (modul);
Hadisәnin ümumi hәcmi;
Әlamәtin sәviyyәsi;
Hәcmi, sәviyyәni, sayı xarakterizә edәn göstәrici;•

Kәnarlaşma әmsalı.
Quruluş nisbi kәmiyyәti;•
Dinamika nisbi kәmiyyәti;
Müqayisә nisbi kәmiyyәti;
Koordinasiya nisbi kәmiyyәti;

Dinamika
Koordinasiya;
İntensivlik;
Quruluş;•
Müqayisә;

Koordinasiya vә intensivlik.
Müqayisә vә quruluş;
Intensivlik vә müqayisә;
Quruluş vә intensivlik;
Plan­tapşırıq vә planın yerinә yetirilmәsi;•
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Nisbi göstәrici dedikdә başa düşülür:

Planın yerinә yetirilmәsi vә plan­tapşırıq nisbi kәmiyyәtlәrinin hasilinә bәrabәr olan nisbi
kәmiyyәt:

Verilәn nisbi kәmiyyәtlәrdәn hansı öyrәnilәn hadisәnin yayılma dәrәcәsini xarakterizә edir?

Konkret mәkan vә zaman şәraitindә ictimai hadisәlәrin hәcmini vә sәviyyәsini xarakterizә edәn
ümumilәşdirici göstәrici statistikada nәyi anladır?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Verilәnlәrdәn hansı nisbi kәmiyyәtin ifadә formalarıdır?

әkin sahәsinin quruluşu aşagıdakı kimi olmuşdur: taxıl sahәsi­150 hektar, pambıq sahәsi­ 80
hektar, kartof­70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәri­110 hektar, yem bitkilәri­ 120 hektar. Kartof
sahәsinin xüsusi çәkisini hesablayın.

Әlamәtin sәviyyәsi
Sosial­iqtisadi hadisәni xarakterizә edәn bir neçә göstәricinin cәmindәn ibarәt olan ümumilәşdirici göstәrici;
Sosial­iqtisadi hadisәni xarakterizә edәn iki göstәrici arasındakı kәmiyyәt nisbәtlәrini göstәrәn ümumilәşdirici
göstәrici;

•
Müxtәlif gösәricilәrin hasilini;
Müxtәlif göstәricilәrin fәrqini;

Dinamika•
Koordinasiya;
İntensivlik;
Quruluş;
Müqayisә;

Koordinasiya.
Intensivlik;•
Dinamika;
Quruluş;
Müqayisә;

heç bir mәna kәsb etmir.
mütlәq kәmiyyәti,•
nisbi kәmiyyәti,
orta kәmiyyәti,
variasiyanı,

mütlәq kәmiyyәtlәrdәn statistikada istifadә olunmur.
mütlәq kәmiyyәtlәr xüsusi hesablamalar әsasında da müәyyәn edilir,•
mütlәq kәmiyyәtlәr yalnız ilk uçot sәnәdlәrindә verilir,
mütlәq kәmiyyәtlәr iki mütlәq kәmiyyәtin nisbәtindәn alınır,
mütlәq kәmiyyәtlәr iki orta kәmiyyәtin nisbәtindәn alınır,

faiz,mütlәq dәyişmә
faiz, әmsal, promil,•
әmsal,mütlәq dәyişmә,
faiz, ton,dәyәr,
dәyişmә tempi,

22,6

•
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әkin sahәsinin quruluşu aşagıdakı kimi olmuşdur: taxıl sahәsi­150 hektar, pambıq sahәsi­ 80
hektar, kartof­70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәri­110 hektar, yem bitkilәri­ 120 hektar. Tәrәvәz­bostan
bitkilәrinin әkin sahәsinin xüsusi çәkisini hesablayın.

әkin sahәsinin quruluşu aşagıdakı kimi olmuşdur: taxıl sahәsi­150 hektar, pambıq sahәsi­ 80
hektar, kartof­70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәri­110 hektar, yem bitkilәri­ 120 hektar. Pambıq
sahәsinin xüsusi çәkisini hesablayın.

Mütlәq göstәricilәrin ölçü vahididir:

Nisbi kәmiyyәtlәrin növü deyil...

әkin sahәsinin quruluşu aşagıdakı kimi olmuşdur: taxıl sahәsi­150 hektar, pambıq sahәsi­ 80
hektar, kartof­70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәri­110 hektar, yem bitkilәri­ 120 hektar. Taxıl sahәsinin
xüsusi çәkisini hesablayın.

13,2•
28,3
15,1
20,8

22,6
20,8•
28,3
15,1
13,2

22,6
15,1•
28,3
13,2
20,8

Prodesimil
Promil;
Әmsal;
Kombinәlәşdirilmiş;•
Faiz;

Quruluş
Proqnoz tapşırığı;
Koordinasiya;
Konkordasiya;•
Dinamika;

138
51
96.5
42
58•

22.6
28,3•
15,1
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Bunlardan hansı statistik qrafikinin әsas elementi deyil:

Diskret variasiya sırasını hansı qrafiklә vermәk olar?

Fasilәli variasiya sırasını hansı qrafiklә vermәk olar?

Qrafikin mәzmununun sözlә izahı:

Qrafikin miqyası­bu:

әlamәtin kәsilmәz variasiyası zamanı qurulur:

Kәmiyyәt әlamәti üzrә qruplaşdırmada qrupların sayı asılıdır:

13,2
20,8

Qrafikin izahı;
Qrafiq sahәsi;
Hәndәsi işarәlәr;
Sahә orientasiyası;
Qrafikin növü;•

Düz xәtt
Poliqon;•
Histoqram;
Kumulyat;
Oqiva;

Düz xәtt;
Poliqon;
Histoqran;•
Kumulyat;
Oqiva;

Hәndәsi işarәlәrdir;
Qrafikin miqyasıdır;
Qrafikin sahәsidir;
Qrafikin növüdür;
Qrafikin eksplikasiyasıdır;•

Qrafikin mәzmununun sözlә izahı
Statistika mәlumatlarının ifadә forması;
Müәyyәn işarәlәrin yerlәşdiyi sahә;
Qrafik sahәsindә hәndәsi işarәlәrin yerlәşmәsi;
Hәndәsi fiqurların kәmiyyәti;•

Ranjirlәşdirilmiş sıra
Diskret variasiya sırası;
Fasilәli;•
Zaman sırası;
Otributiv sıra;

Heç birindәn
Amil vә nәticә әlamәtlәri arasındakı әlaqәnin sıxlığından;
Tәdqiqatın mәqsәdindәn;
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Öyrәnilәn hadisәnin müәyyәn әrazi üzrә yerlәşmәsini tәsvir etmәk üçün aşağıdakıların hansından
istifadә olunur?

30 firmanın reklam xәrclәri içәrisindә әn yüksәk mәblәgin 60 min. manat, әn kicik mәblәgin 20
min. manat, tәşkil edilәcәk qrupların sayı 8 olarsa, onda qruplar üzrә fasilәnin kәmiyәti:

Statistik bölgü sıralarının xarakterini vә qanunauygunlugunu öyrәnәrkәn daha çox hansı
qrafiklәrdәn istifadә edilir?

Statistik bölgü sırasında sonuncu variantın kumulyativ cәkisi nәyә bәrabәr olur?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Mülkiyyәt forması üzrә әhalinin iqtisadiyyatda mәşğul olanların bölgüsü haqqında aşağdakı
mәlumatlar verilmişdir (mln.nәf.):

Mәcmunun keyfiyyәtindәn;
Qruplaşdırma әlamәtinin variasiyası sәviyyәsindәn;•

Fiqurdan
Quruluş diaqramlarından;
Xәtti diaqramlardan;
Statistik xәritәlәrdәn;•
Dairәvilәrdәn;

2 min manat olar.
5 min manat olar,•
3 min manat olar,
6 min manat olar,
4 min manat olar,

poliqon, dairәvi dioqramlar.
histoqram, poliqon, kumulyativ,•
sektorlu dioqramlar,
statistika xәritәlәri,
histoqram, kvadrat dioqramlar,

mәcmunun fasilәsinә.
mәcmunun hәcminә,•
mәcmunun nisbi dәyişmәsinә,
mәcmunun mütlәq dәyişmәsinә,
mәcmunun nisbi tezliyinә,

statistik bölgü sırası qruplaşdırmanın әsas növüdür
statistik bölgü sırası öyrәnilәn mәcmu vahidlәrinin müәyyәn qayda ilә dü¬zülüşüdür,•
statistik bölgü sırası öyrәnilmәyәn mәcmu vahidlәrinin müәyyәn qayda ilә dü¬zülüşüdür,
statistik bölgü sırası öyrәnilәn mәcmu vahidlәrinin müşahidә vaxtını müәy¬yәnlәşdirәn әsas amildir
statistik bölgü sırası qruplaşdırmanın tәşkilinin әsas formasıdır,
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әhali siyahıya alınmasının mәqsәdi sabit әhalinin sayının müәyyәndirmәkdirsә, müşahidә vahidi
ola bilәr

Müşahidә prosesindә qeydә alınacaq әlamәtlәrin siyahısı adlanır

Sabit әhalinin sayı haqqında kritik ana mәlumat toplanılması adlanır:

Statistika formulyarları

Statistika hesabatı

quraşıq
tipik•
quruluş
analitik
çoxölçülü

qohumluq münasibәtindә olan şәxslәr
әhali mәcmusu
ailә;
ev tәsәrrüfatı
yaşından asılı olmadan ailәnin hәr bir üzvü•

Müşahidә vahidi
Statsitiua formulyarı;
Müşahidә proqramı;•
Müşahidә alәti;
Müşahidә tәsnifatı;

qeyri­ümumi;
cari
dövrü;
birdәfәlik;•
ümumi;

Statistika müşahidәsinin proqramının sәnәd şәklindә tәrtibi
Qeydә alınacaq әlamәtlәrin cavab toplanılacaq sualların siyahısı
Müşahidә proqramının suallarının yerlәşdiyi blank•
Uçota almaq üçün әsas olan elementlәr
Müşahidәnin aparılma müddәti

Birdәfәlik müşahidәdir.
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Statistika müşahidәsinin vaxtı – bu

Statsitika müşahidәsinin obyekti:

Statistika müşahidәsinin tәşkili formasıdır : 1) Seçmә müşahidәsi 2) Özünü qeydәalma 3)
Hesabat 4) Mоnitorinq 5) Xüsusi tәşkil olunmuş

Statistika müşahidәsinin xәtası әsasәn neçә qrupa bölünür?

әsas kütlәdәn müşahidә:

Registr statistika müşahidәsi:

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin?

Statistika müşahidәsinin növüdür
Statistika müşahidәsinin üsuludur;
Statistika müşahidәsinin formasıdır;•
Registr müşahidәsidir ;

öyrәnilәn mәcmu vahidinin әlamәtlәrinin ilin müәyyәn gününә, saatını qeydә alınması vaxtı;
toplanılan mәlumatların aid olduğu vaxtdır;
toplanılan mәlumatların işlәndiyi vaxtdır
müşahidә nәticәsindә toplanılmış mәlumatların işlәndiyi vaxtdır
müәyyәnlәşdirilmiş forma üzrә vahidlәrin qeydә alındığı vaxtdır•

Elementar vahidlәr yığımı kimi statistik mәcmu
Öyrәnilәn hadisә vә proses;•
Fәrdi әlamәtlәrә malik ilkin müşahidә vahidlәri;
Elementar vahidin yerlәşdiyi mühit
Hesabat vahidi;

2, 4
3, 5•
1, 3
4, 5
1, 2

6
2•
3
4
5

Birdәfәlik müşahidәdir
Registr müşahidәsidir;
Statistika müşahidәsinin üsuludur;
Statistika müşahidәsinin formasıdır;
Qeyri­ümimi müşahidәnin növüdür;•

Statistika müşahidәsinin proqram metodoloji mәsәlәsidir
Statistika mәlumatlarının әldә edilmәsi üsuludur;
Statistika müşahidәsinin tәşkili formasıdr;•
Statistika müşahidәsinin növüdür;
Qeyri­ümumi müşahidәnin növüdür;
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Qeydiyyata mәruz qalan әlamәtlәrin daşıyıcısı olan ünsürә statistikada nә ad verirlәr?

Verilәnlәrdәn hansı qeyri­ümumi müşahidәnin növlәrinә aiddir?

әgәr determinasiya әmsalı 1­ә bәrabәrdirsә, onda:

әgәr iki keyfiyyәt әlamәtlәri arasında әlaqә sıxlığı ölçülürsә, onda bu ğöstәricilәrin hansından
istifadә olunmur?

әn kiçik kvadratlar üsulu istifadә olunur:

Determinasiya әmsalı aşağıdakı aralıqların hansında qiymәt alır:

müşahidәnin proqramı vaxt ardıcıllıgıdır.
statistik müşahidәnin proqramı cavab toplanılacaq sualların siyahısıdır,•
statistika müşahidәsinin proqramı tәlimatçıların seçilmә ardıcıllıgıdır,
müşahidәnin proqramı verilәn sualların nizamsız cavablandırılmasıdır,
müşahidәnin proqramı verilәn sualların mürәkkәblik dәrәcәsinә görә düzülü¬şüdür,

müşahidә növü
müşahidә vahidi•
müşahidә obyekti
müşahidә vaxtı
müşahidә proqramı

birdәfәliк müşahidә
eкperiment;
analitiк müşahidә
seçmә müşahidәsi•
stoxastiк müahidә

Nәzәrә çarpan dәrәcәdә tәsir edir
Amil әlamәtinin variasiyası nәticә әlamәtinin variasiyasını tam ifadә edir;•
Amil әlamәtinin variasiyası nәticә әlamәtinin variasiyasına tәsir etmir;
Amil әlamәti nәticә әlamәtinә zәif tәsir edir;
Amil әlamәti nәticә әlamәtinә güclü tәsir edir

Ranq korrelyasiya әmsalı
Çuprovun qarşılıqlı qovuşma әmsalı;
Xәtti korrelyasiya әmsalı;•
Assosiasiya әmsalı;
Kontingensiya әmsalı;

Әlaqәnin mövcudluğunu müәyyәnlәşdirmәk üçün;
Әlaqә sıxlığının kәmiyyәt qiymәtlәndirilmәsi üçün;
Әlaqәnin analitik ifadәsi üçün;
Reqressiya tәnliyinin parametrlәrinin qiymәtlәndirilmәsi üçün;•
Әlaqәnin mövcudluğunu aşkarlamaq üçün;

{0:+1}•
(­1:+1)
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Emprik determinasiya әmsalı necә hesablanır?

Qruplararası dispersiya xarakterizә edir:

Orta qrupdaxili dispersiya xarakterizә edir:

Reqressiya tәnliyini qurmaq üçün aşağıdakı şәrt ödәnilmәlidir:

Spirmen vә Kendelin korrelyasiya әmsalları daha necә adlanır:

Ümumi dispersiyanın hәcmi xarakterizә edir:

Variasiyanı öyrәnmәk vә ölçmәk üçün aşağıdakı göstәricilәrdәn istifadә olunmur:

(­1:0)

Orta kәmiyyәtin ümumi dispersiyaya nisbәti kimi
Qruplararası dispersiyanın ümumi dispersiyaya hasili kimi;
Qruplaşdırma әlamәtinin variasiyasının öyrәnilәn әlamәtin ümumi variasiyasına nisbәti kimi;•
Qrupdaxili dispersiyanın ümumi dispersiyaya nisbәti kimi;
Qruplararası dispersiyanın orta qrupdaxili dispersiyaya nisbәti kimi;

Qruplaşdırma әlamәtinin variasiyasını•
Bütün amillәrin tәsiri nәticәsindә ümumi variasiyanı;
Tәsadüfü variasiyanı;
Nәticә әlamәtinin variasiyasını;
Amil әlamәtinin tәsiri altında öyrәnilәn әlamәtin kәmiyyәtindә yaranan fәrqlәri;

Qruplaşdırma әlamәtinin variasiyasını
Bütün amillәrin tәsiri nәticәsindә ümumi variasiyanı;
Tәsadüfü variasiyanı;•
Nәticә әlamәtinin variasiyasını;
Amil әlamәtinin tәsiri altında öyrәnilәn әlamәtin kәmiyyәtindә yaranan fәrqlәri;

Yalnız amil әlamәti keyfiyyәt әlamәti olmalıdır.
Yalnız amil әlamәti kәmiyyәt әlamәti olmalıdır;
Yalnız nәticә әlamәti kәmiyyәt әlamәti olmalıdır ;
Hәr iki әlamәt kәmiyyәt әlamәti olmalıdır;•
Hәr iki әlamәt keyfiyyәt әlamәti olmalıdır;

Xәtti korellyasiya әmsalı
Ranq korrelyasiya әmsalları;•
Qarşılıqlı qovuşma әmsalları;
Assosiasiya әmsalları;
Variasiya әmsalları;

Qrupdaxili variasiyanı
Alternativ әlamәtin variasiyasını;
Sistematik variasiyanı;
Tәsadüfü variasiyanı
Bütün amillәrin tәsiri altında yaranan әlamәtin variasiyasını;•

Variasiya әmsalı
Variasiya genişliyi;
Kontinğensiya әmsalı;•
Orta kvadrtik uzaqlaşma;
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Verilmiş әrazidә yaşayan әhalinin bölgü sırasının milli mәnsubiyyәt әlamәtinә görә
qruplaşdırılması necә adlanır:

Biramilli düzxәtli reqressiya modelinin parametrinin iqtisadi şәrhini verәrkәn hansı әmsaldan
istifadә edilir?

İki әlamәt arasındakı xәtti asılılıgın sıxlıını sәciyyәlәndirәn göstәrici statistikada necә adlanır?

İki alternativ әlamәt arasındakı әlaqәnin sıxlıgı hansı әmsalların kömәyi ilә qiymәtlәndirilir?

İki amil arasındakı әlaqәnin reqressiya modeli ỹx= 0.5­2•X kimi alınmışdır. Verilәn variantlardan
düzgün olanını göstәrin:

İki amil arasındakı әlaqәnin reqressiya modeli ỹx= ­2.5+3•X kimi alınmışdır. Verilәn
variantlardan düzgün olanını göstәrin:

İki amil arasındakı әlaqәnin reqressiya modeli ỹx=75+15•X kimi alınmışdır.Verilәn variantlardan

Ossilyasiya әmsalı

Fasilәli
Variasiya sırası;
Atributiv;•
Alternativ;
Diskret;

belә әmsal yoxdur.
elastiklik әmsalından,•
assosasiya әmsalından,
konkordasiya vә elastiklik әmsalından,
elastiklik vә kontingensiya әmsalından

empirik determinasiya әmsalı.
qoşa (xәtti) korrelyasiya әmsalı,•
qoşa (xәtti) mütlәq dәyişmә әmsalı,
elastiklik әmsalı,
empirik korrelyasiya әmsalı,

Pirsonun qarşılıqlı qovuşma vә konkordasiya әmsalları.
assosasiya vә kontingensiya әmsalları•
Fexner vә xәtti reqressiya әmsalları,
Cuprovun qarşılıqıl qovuşma vә empirik determinasiya әmsalları,
empirik determinasiya vә elastiklik әmsalları,

amil әlamәti 2 vahid azalır.
amil әlamәtinin bir vahid artması nәticә әlamәtinin orta hesabla 2 vahid azaldır,•
nәticә әlamәtinin bir vahid artması amil әlamәtinin orta hesabla 2 vahid azaldır,
nәticә әlamәtinin bir vahid artması amil әlamәtini orta hesabla 0.5 vahid artırır,
әlamәtlәr arasındakı әlaqә düzxәtlidir,

amil әlamәti 3 vahid artır.
amil әlamәtinin bir vahid artması nәticә әlamәtinin orta hesabla 3 vahid artırır,•
nәticә әlamәtinin bir vahid artması amil әlamәtinin orta hesabla 2.5 vahid azaldır,
nәticә әlamәtinin bir vahid artması amil әlamәtini orta hesabla 3 vahid artırır,
әlamәtlәr arasındakı әlaqә әyrixәtlidir,
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düzgün olanını göstәrin:

12 sәviyyәdәn ibarәt olan dinamika sırasında neçә beşillik sürüşkәn orta kәmiyyәt hesablamaq
olar:

Xәtti korrelyasiya әmsalı hansında aralıqda qiymәt alır:

Korrelyasiya indeksi hansında aralıqda qiymәt alır:

Emprik korrelyasiya nisbәti hansında aralıqda qiymәt alır:

amil әlamәti 15 vahid artır.
amil әlamәtinin bir vahid artması nәticә әlamәtinin orta hesabla 15 vahid artırır,•
nәticә әlamәtinin bir vahid artması amil әlamәtinin orta hesabla 75 vahid artırır,
nәticә әlamәtinin bir vahid artması amil әlamәtini orta hesabla 15 vahid artırır,
әlamәtlәr arasındakı әlaqә әyrixәtlidir,

8•
3
5
6
12

•

•

•
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әlamәtlәr arasında әlaqәnin determinasiya әmsalı 82%­dir. Korrelyasiya әmsalı nәyә bәrabәrdir?

Emprik korrelyasiya indeksi necә hesablanır?

Amil әlamәtinin 1 faiz dәyişmәsi hesabina nәticә әlamәtinin neçә faiz dәyişmәsini xarakterizә
edәn göstәrici necә adlanır?

•

1.000
0.180
0.820
0.591
0.905•

ümumi dispersiyanın orta kәmiyyәtәt nisbәti kimi.
Qruplararsı dispersiyanın qupdaxili dispersiyaya nisbәti kimi;
qruplararası dispersiyanın ümumi dispersiyaya nisbәti kimi ;
qruplararsı dispersiyanın qrupdaxili dispersiyaya nisbәtinin kvadrat kökü alınmış forması kimi;
qruplararsı dispersiyanın ümumi dispersiyaya nisbәtinin kvadrat kökü alınmış forması kimi;•

korreyasiya nisbәti
1 % nisbi artımın mütlәq qiymәti;
assosiasiya әmsalı;
emprik korrelyasiya әmsalı;
elastiklik әmsalı;•

30
120•
140
170
90

40

•
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Empirik korrelyasiya nisbәtinin qiymәtlәndirilmәsi hansı cәdvәl әsasında aparılır :

Xәtti korrelyasiya әmsalının qiymәti 0,74 olarsa, determinasiya әmsalını tapın:

әlaçı tәlәbәlәrin hissәsi 18%­dir. Hissәnin orta kvadratik uzaqlaşmanı hesablayın (faizlә).

80•
70
85
30

Vurma
Çeddok•
Mendeleyev
Pifaqor
Leqarifmik

45,3 %
54,8 %•
74,0 %
82,5 %
87,7 %

215,5
159,8
160,5
157,3•
120,5

174
154•
165
167
258
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Regionda olan 10000 nәfәr әhalinin 4500 nәfәri kişi, 5500 nәfәri isә qadınlardır. Dispersiyanı
müәyyәn edin.

Orta xәtt uzaqlaşmanın 5,6 man olduğunu bilәrәk dispersiyanı hesablayın

Dispersiyanın 16 orta kәmiyyәtin 59% olduğunu bilәrәk variasiya әmsalını hesablayın.

Variasiya әmsalının 30 %, orta kәmiyyәtin 15 kg olduğunu bilәrәk dispersiyanı hesablayın

Orta qrupdaxılı dispersiyanın 15, ümumi dispersiyanın 55 olduğunu bilәrәrk determinasiya
әmsalını heablayın.

әlaçıların hissәsi 60%, әlaçı olmayanların hissәsi isә 40%­dir. әlamәtin dispersiyasını
hesablayın(әmsalla).

42.4
14.76
82
38.4•
30.5

0.86
0.20
0.25•
1.25
1.22

49•
7
28,12
12,49
31,37

9%
5%
6%
7%•

12.35
45.00
30.15
20.25•
15.24

72.7•
27.3
366.7
40
55

1.00
0.60
0.24•
0.41
1.50
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Statistik mәcmuda variasiya genişliyinin 50­yә, qrupların sayının 5 bәrabәr olduğunu bilәrәk
fasilәnin kәmiyyәtini hesablayın.

Statistik mәcmuda variasiya genişliyinin 60­a, fasilәnin kәmiyyәtinin 10 bәrabәr olduğunu
bilәrәk qrupların sayını hesablayın

әgәr şәrti mәcmunu yaşları 20, 30, 40 olan şәxslәr tәşkil edәrsә, әlamәtin variasiyasını hansı
göstәrici ilә xaratkerizә etmәk olar?

әlamәtin variasiya әmsalı 25%­ә, orta kәmiyyәti isә – 20­yә bәrabәrdir. әlamәtin dispersiyasını
tapın:

әlamәtin variasiya әmsalı 25%­ә, orta kәmiyyәti isә – 20­yә bәrabәrdir. әlamәtin orta kvadratik
uzaqlaşmasını tapın:

Qrupda tәlәbәlәrin 10%­i sessiyanın nәticәlәrinә görә kәsrә malikdirlәr. Dispersiyanı hesablayın:

Mәcmu әlamәtinin iki qiymәti vardır: 10,20 Hesabi orta – 17­ә, orta kvadratik kәnarlaşma – 4.1­ә
bәrabәr olarsa variasiya әmsalını tapın:

50
10•
250
0.01
5

10
6•
360
60
600

Ossilyasiya әmsalı
Variasiya genişliyi;•
Orta kvadratik kәnarlaşma;
Orta xәtti kәnarlaşma;
Variasiya әmsalı;

144.
625;
25;•
1,56;
0,64;

12.
25 ;
5 ;•
1,56;
0,8;

Heç biri
0,1­ә qәdәr;•
0,1­0,25;
0,25­0,50;
0,50 vә çox;
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Müәssisәnin üç sexindә fәhlәlәrin bütün işçilәrin tәrkibindә xüsusi çәkisi haqqında aşağıdakı
mәlumatlar verilmişdir:_________________Müәssisә üzrә bütövlükdә fәhlәlәrin hissәsinin ümumi
dispersiyasını tapın:

Nәticә әlamәtinin variasiyası üzrә aşağıdakı mәlumatlar var: Orta qrupdaxili dispersiya – 400,
ümumi dispersiya – 1000. Empirik korrelyasiya nisbәtini hesablayın:

Sәkkiz saatlıq iş günü әpzindә fәhlәlәr eyni detallar hazırlayırlar. I fәhlә bir detalın
hazırlanmasına 10, II fәhlә ­15, III fәhlә ­ 12, IV fәhlә­14, V fәhlә­16 dәqiqә sәrf edir. Bir detala orta
vaxt sәrfini tapmaq üçün hansı düsturdan istifadә etmәk olar:

Vergi müfәttişliyi tәrәfindәn 70 kommersiya köşkü yoxlanmış vә onların 28­dә maliyyә
pozuntusu aşkar olunmuşdur. Maliyyә pozuntusu olan köşklәrin bütün tәdqiq olunan köşklәr
mәcmusunda hissәsinin orta kvadratik uzaqlaşması nәyә bәrabәrdir?

Fәrdi qiymәtlәrin kvadratlarının ortası 78­ә, әlamәtin dispersiyası isә­42­yә bәrabәrdir. Orta

4,90
4,17;
4,14;
24,1;•
21,7;

0,112
0,119;
0,154;•
0,151;
0,123;

heç birindә
0,70­ә qәdәr;•
0,70­0,75;
0,75­0,80;
0,80 vә daha çox

•

27%
50%;
24%;
49%;•
30%;
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kәmiyyәtin qiymәtini tapın:

Mәlumdur ki, әlamәtin dispersiyası 3600, әlamәtin variasiya әmsalı isә 50%­dir. әlamәtin orta
qiymәtini tapın:

Bütün növbәlәrdә işlәnmiş adam­günlәrin umumi sayının әn böyük növbәdә işlәnmiş adam­
günlәrin sayına bölünmәsindәn alınan göstәriciyә statistikada nә ad verirlәr?

10 statistik mәcmu vahidinin kvadratlarının cәminin 500, orta kәmiyyәtinin 5 oldugunu bilәrәk
orta kvadratik uzaqlaşmasını hesablayın:

Dispersiyanın hansı növü nәticә әlamәtinә qruplaşdırma әlamәtinin tәsirini sәciyyәlәndirir

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Işçilәrin orta iş stajı 5 ilә bәrabәrdir. Iş stajının dispersiyası 4­ә bәrabәrdir. Variasiya әmsalını
hesablayın (faizlә).

17.
6;•
36;
120;
11;

1,9
120;•
83;
72;
1,3;

Sosial yüklәnmә әmsalı;
Növbәlilik әmsalı;•
Әn kiçik növbә;
Әn böyük növbә;
İş gününün faktiki orta uzunluğu;

10
5•
6
8
12

ümumi vә orta qrupdaxili dispersiya.
qruplararası,•
qrupdaxili
ümumi,
orta qrupdaxili,

statistik mәcmunun eyninövlü (eynicinsli) olması variasiyanın azlıgını şәrtlәn¬dirmir.
statistik mәcmunun eyninövlü (eynicinsli) olması variasiyanın azlıgını şәrtlәndirir,•
statistik mәcmunun eyninövlü (eynicinsli) olmaması variasiyanın azlıgını şәrt¬lәndirir,
statistik mәcmunun eyninövlü (eynicinsli) olması kütlәviliyi azaldır,
statistik mәcmunun eyninövlü (eynicinsli) olması variasiyanın artmasını şәrt¬lәndirir,

28
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Işçilәrin iş stajının dispersiyası 9­a, varıasiya әmsalı isә 30%­ә barabәrdir. Orta iş stajını
hesablayın.

6 vahidi olan qrupun dispersiyası 1,67­yә, 10 vahdidi olan qrupun dispersiyası isә 4.66­ya
bәrabәrdir. Orta qrupdaxılı dispersiyanı hesablayın.

әlamәtin ümumi dispersiyası12,1­ә, orta qrupdaxılı dispersiyası isә 3­ә bәrabәrdir. Emprik
determinasiya әmsalını hesablayın.

Qrupların sayının 7­yә, fasilәnin kәmiyyәtinin 6­ya bәrabәr olduğunu bilәrәk variasiya genişliyini
hesablayın.

Qrupların sayının fasilәnin kәmiyyәtinә hasilinin 100­ә, әlamәtin maksimim qiymәtinin 50­yә
bәrabәr olduğunu bilәrәk әlamәtin minimum qiymәtini hesablayın

Orta kvadratik uzaqlaşmanın 5­ә, mәcmunun hәcminin 100­ә bәrabәr olduğunu bilәrәk әlamәtin
fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının kvadratlarının cәminin hesablayın.

80
50
40•
30

2
20
15
30
10•

3.54•
3.16
5.32
3.18
4.0

0.79
0.81
0.75•
0.62
0.85

6
42•
76
67
7

100
­50•
+50
150
­150

10
2500•
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Dispersiyanın 5­ә, әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının kvadratlarının
cәminin 125­ә bәrabәr olduğunu bilәrәk, mәcmunun hәcminin hesablayın

Dispersiyanın 2­ә, әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının kvadratlarının
çәkilәrә hasilinin cәminin 100­ә bәrabәr olduğunu bilәrәk, mәcmunun hәcmini hesablayın.

Çәkilәrin cәminin 500­ә, әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının
kvadratlarının çәkilәrә hasilinin cәminin 2500­ә bәrabәr olduğunu bilәrәk, dispersiyanı hesab¬layın

Verilәn mәlumat dәsti üzrә orta kvadratik uzaqlaşmanı hesablayın. 1,4,1

Verilәn mәlumat dәsti üzrә dispersiyanı hesablayın. 1, 2, 4, 1

Verilmiş mәlumat dәsti üzrә variasiya genişliyini hesablayın. 2,1,3,5,4,6,6,7,2,10

Verilәn mәlumat dәsti üzrә tezliyi vә nisbi tezliyi әn yüksәk olan variantı müәyyәn ediln. 5,5,4,3,

250
20
­5

10
25•
­25
5
125

­200
50•
­50
2
200

25
5•
­5
0.02
­0.02

3• ­2
2
6

2.5
1.5•
­1.5
2
3

7
9•
8
3
4
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363

366

367

364

365

4, 4, 4, 4, 3,2,5, 4,

әlamәtin dispersiyası 19­a, onun fәrqli qiymәtlәrinin orta kvadratı­ 100­ә bәrabәrdir.Orta
kәmiyyәti müәyyәn edin.

1, 3, 5, 7 rәqәm sırası üçün orta xәtti kәnarlaşmanı tapın :

Orta qrupdaxili dispersiya – 400, ümumi dispersiya – 1000 olarsa, Empirik korrelyasiya nisbәtini
hesablayın:

Fakultәdә bütün müәllimlәrin 2%­ni elmi dәrәcәsi olmayan müәllimlәr tәşkil edәrsә, dәrәcәsi
olmayan müәllimlәrin orta kvadratik uzaqlaşmasını hesablayın:

2
4•
­4
3
5

119
9•
10
29
81

1
2•
4
8
7

70,5
30,2•
50,2
40,0
20,5

36,5
22,2
51,2
62,5•
43,5

70.00%.
65.32%;
77.46%;•
60.00%;
82.36%;

1.16
0.14•
0.15
0.09
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Bir әlamәt üzrә qruplaşdırılmış mәcmuda qruplaşdırma әlamәtinin rolunu sәciyyәlәndirәn
göstәrici hansıdır?

Qruplararası dispersiyanın 55.0, ümumi dispersiyanın 70.0 olduğunu bilәrәk әlaqәnun sıxlığını
tәyin edin.

әlamәtin hissәsi haqqında mәlumatlar olmadıqda dispersiyanın qıymәti götürülür.

Alternativ әlamәtlәrin orta kvadratik uzaqlaşması bәrabәrdir

1, 3, 5, 7 rәqәm sırası üçün variasiya genışliyini tapın

Rayonun 10000 nәfәrindәn 4500­ni kişilәr, 5500 isә qadınlar tәşkil edir. Alternativ әlamәtin
dispersiyasını müәyyәn edin:

1.15

fexner әmsalı.
empirik korrelyasiya nisbәti,•
empirik elastiklik әmsalı,
hәssaslıq әmsalı,
dispersiya,

funksional әlaqәdir.
әlaqә yoxdur
zәif әlaqә var
sıx әlaqә var•
әmsal 0­a barabәrdir

0.25•
0.10
0.9
0.24
0.16

1.0
0.28
0.24
0.16
0.25•

3
6•
5
7
1

80
100•
50
30
20

0,19
0,25•
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Atributiv variasiya – bu variasiyadır:

Qrup dispersiyaları 6,1; 6,5 vә 7,2 min manat tәşkil edir. әlamәtin çәkilәri uyğun olaraq 9,10 vә
11­dir. Orta qrupdaxili dispersiyanı tapın:

Variasiya әmsalı göstәrir:

Ümumi dispersiya göstәrir:

Qruplararası dispersiya ümumi dispersiyanın 81%­ni tәşkil edir. Empirik korrelyasiya әmsalını
hesablayın:

Tәlәbәlәr arasında әlaçıların hissәsi 8%­dir. әlaçıların hissәsinin dispersiyası vә orta kvadratik
uzaqlaşması nәyә bәrabәrdir?

•
0,02
0,14
0,27

Alternativ әlamәti
Diskret әlamәt;
Fasilәsiz variasiya әlamәti;
Kәmiyyәt әlamәti;
Keyfiyyәt әlamәti•

7,76
6,63;•
6,60;
0,66;
0,76;

Ossilyasiya әmsalı
Variasiya әmsalı;
Determinasiya әmsalı;
Empirik korrelyasiya nisbәti;•
Korrelyasiya әmsalı;

Hadisә vә proseslәrin qarşılıqlı әlaqәlәrini
Amil әlamәtinin tәrәddüd sәviyyәsindәn asılı olaraq nәticә әlamәtinin faizlә tәrәddüd sәviyyәsi,
Orta kәmiyyәtdәn hissә kimi dispersiyanı;•
Әlamәtin sәrhәd qiymәtlәrinin orta kәmiyyәt әtrafında tәrәddüd dәrәcәsi;
Müxtәlif göstәricilәrin orta tәrәddüd dәrәcәsi;

Qruplaşdırmanın әsasında duran amil әlamәtinin tәsiri nәticәsindә әlamәtin variasiyasını
Qrup daxilindә fәaliyyәt göstәrәn bütün şәrt vә sәbәblәr hesabına nәticә әlamәtinin tәrәddüdü;
Qrup әlamәti hesabına nәticә әlamәtinin tәrәddüdü;
Statsitika mәcmusunda fәaliyyәt göstәrәn bütün şәrt vә sәbәblәr hesabına nәticә әlamәtinin tәrәddüdü;•
Tәsadüfi variasiyanı ;

1.96
0.9•
0.09
0.89
1.25
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Variasiyanın mütlәq göstәricilәri – bu:

Qruplaşdırma әlamәti ilә nәticә әlamәti arasındakı әlaqәnin sıxlıgını sәciy¬yәlәndirәn göstәrici
statistikada necә adlanır?

Mütlәq variasiya göstәricilәri hansılardır?

Qruplararası dispersiya ümumi dispersiyanın 18%­ni tәşkil edir. (0,01 dәqiqliyi ilә) empirik
korrelyasiya nisbәtini hesablayın.

Variasiya әmsalı 35%­ә, orta kәmiyyәti isә 30­a bәrabәrdir. Orta kvadratik uzaqlaşmanı tapın:

әlamәtin dispersiyası 625, әlamәtin variasiya әmsalı isә 32 %­dir. әlamәtin orta qiymәtini tapın:

0,097; 0,052
0,074; 0,271•
0,920; 0,959
0,500; 0,707;
0,628; 0,932

Variasiya әmsalı
Variasiya genişliyi, dispersiya, orta kvadratik uzaqlaşma, variasiya әmsalı
Variasiya genişliyi , orta xәtti uzaqlaşma, dispersiya, variasiya әmsalı;
Variasiya genişliyi , orta xәtti uzaqlaşma, orta kvadratik uzaqlaşma, dispersiya•
Variasiya әmsalı, assilyasiya әmsalı, nisbi xәtti kәnarlaşma;

assosiasya әmsalı.
empirik korrelyasiya nisbәti,•
dispersiya,
hesabi orta kәmiyyәt,
kontingensiya әmsalı,

Variasiya әmsalı
Variasiya genişliyi, orta kvadratik uzaqlaşma, variasiya әmsalı;
Variasiya genişliyi , orta xәtti uzaqlaşma, dispersiya, variasiya әmsalı
Variasiya genişliyi , orta xәtti uzaqlaşma, orta kvadratik uzaqlaşma, dispersiya;•
Variasiya әmsalı, assilyasiya әmsalı, nisbi хәtti kәnarlaşma

78.32%
82.00%;
35.12%;
42.43%;•
35.68%;

32.12
10.92
10.50•
12.65
23.65

62.20
65.25
68.20
78.10•
85.32
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әlamәtin kәsilmәz dәyişmәsi (variasiyası) zamanı qurulur

әlamәtin qiymәtlәrinin vahidlәrin sayından asılılığını öyrәnmәk üçün aparılan qruplaşdırma necә
adlanır?

Sosial­iqtisadi hadisәlәrin әlaqә vә asılılıqlarını aşkar etmәk üçün aparılan qruplaşdırma necә
adlanır?

Statistik yekunlaşdırma özündә birlәşdirir:

Verilәnlәrdәn hansı qruplaşdırma әlamәti kimi götürülә bilәr?

Verilәnlәrdәn hansı statistika qrafiklәrinin әsas ünsürü deyil?

Kәmiyyәt әlamәti üzrә qruplaşdırmanı tәşkil edәrkәn qrupların sayı asılı olur:

Atributiv bölgü sırası.
Diskret variasiya sırası
Interval (fasilәli) variasiya sırası•
Bölgü sırası;
Dinamika sırası;

Tәkrar qruplaşdırma.
Tipik;
Quruluş;
Analitik;
Bölgü sıraları;•

Mürәkkәb
Tipik
Quruluş
Analitik•
Sadә

Mәlumatların toplanılması
Qruplaşdırmanı
Yekunların hesablanılmasını
Mәlumatların işlәnilmәsini
Qruplaşdırmanı, yekunların hesablanılmasını vә cәdvәllәrin tәrtibini;•

Mәkan
Keyfiyyәt әlamәti;
Kәmiyyәt әlamәti;
Kәmiyyәt vә keyfiyyәt әlamәti;•
Fasilә

Qrafik obraz.
Qrafik sahәsi;
Miqyas;
Hәndәsi işarәlәr;
Ekstropolyasiya;•

qruplaşdırma әlamәtinin seçilmәsindәn vә vahidlәrin fasilәlәyindәn.
qruplaşdırma әlamәtinin tәrәddüd dәrәcәsindәn vә vahidlәrin sayından,•
qruplaşdırma әlamәtinin keyfiyyәtindәn,
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Statistik bölgü sırasında nisbi tezliklәrin cәmi:

Variasiya bölgü sırasında kәmiyyәt әlamәtinin qiymәti nәyi anladır?

Verilәnlәrdәn hansı variasiya bölgü sırasının ünsürlәrinә aid edilir?

Qrafiklәrin elementinә daxildir...

Statistika cәdvәli hesab oluna bilәr

Bәrabәr fasilәli qrup yaratmaq üçün hansı düsturdan istifadә olunur?

İşçilәrin yaşına görә bölgüsü :

Orta ililk artım әmsalı 1,02­yә bәrabәrdir. Orta hesabla rübluk artım әmsalı nәyә bәrabәrdir?

mәcmu vahidlәrinin keyfiyyәtindәn,
mәcmu vahidlәrinin fasilәsizliyindәn

mәcmu vahidlәrinin sayına bәrabәrdir.
birә bәrabәrdir,•
sıfıra bәrabәrdir,
mәnfi birә bәrabәrdir,
cәmlәmәk olmaz,

sabitliyi.
variantı,•
tezliyi,
nisbi tezliyi,
keyfiyyәti,

variant, mәcmu.
variant, tezlik,•
variant, qrafik,
variant, cәdvәl,
variant, göstәrici,

Varzar işarәlәri
Sütunlu diaqram;
Dairә;
Kvadrat;
Qrafik sahәsi;•

Hamısı
Vurma cәdvәli
Loqarifmik cәdvәl
Analitik işlәmә cәdvәli•
Dövri cәdvәl

•
Çoxölçülü qruplaşdırmadır
Quruluş qruplaşdırmasıdır•
Tipik qruplaşdırmadır
kombinasiyalı qruplaşdırmadır
Çoxamilli qruplaşdırmadır



30.12.2015

82/126

403

404

405

406

407

408

Rüblük artım әmsalları: 1,02, 1,015, 1,03,1,025­ә bәrabәr olarsa, ililk artım әmsalına hesablayın:

Rüblük mütlәq artımlar 10,8, 12,16­ya bәrabәr olarsa orta mütlәq artımı müәyyәn edin:

Sosial­iqtisadi hadisәlәrin uzun dövr üçün inkişaf prosesini xarakterizә etmәk üçün hansı
göstәricilәr hesablanır?

Trendi tapmaq üçün aşağıdakı metodlardan hansı tәtbiq olunur:

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

1,001
0,255;•
0,117;
1,010;
1,005

1,019
1,023;
1,093;•
1,006;
1,011;

1,9
1,5;
2,5;
11,5;•
11,7;

Koordinasiya әmsalı.
Orta illik artım sürәti;
Orta illik nisbi artım;
Cәlbetmә әmsalı;
Orta illik mütlәq artım vә orta illik artım sürәti;•

Sürüşkәn orta kәmiyyәtlәrdәn•
Artım sürәtinin hesablanılması;
Nisbi artımın hesablanılması;
1% nisbi artımın mütlәq qiymәti;
Sıranın sәviyyәlәrinin cәmindәn;

Dinamika göstәrijilәrini vurduqda mütәlq dәyişmә alınır.
Әsas artım sürәtlәrini bir birinә böldükdә müvafiq dövrün silsilәvi artım sürәtlәri alınır;•
Sislsilәvi artım sürәti әmsallarını bir birinә vurduqda 1 faiz nisbi artımın mütlәq qiymәti alınır;
Nisbi artımları topladıqda mütlәq artımlar alınır;
Artım sürәti әmsallarını topladıqda mütlәq artım alınır;

әsas qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә böldükdә son dövrün әsas qaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır.
silsilәvi qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә vurduqda son dövrün әsas qaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır,

•
silsilәvi qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә vurduqda son dövrün silsilәviqaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır,
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silsilәvi qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә böldükdә son dövrün әsas qaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır,
әsas qaydada hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәtlәrini bir­birinә vurduqda son dövrün әsas qaydada
hesablanmış dinamika nisbi kәmiyyәti alınır,

dәyişmәmişdir
20.2% artmışdır,•
20.2% azalmışdır,
20% artmışdır
30% azalmışdır

qısamüddәtli
fasilәli,•
an,
tsiklik,
müşahidә olunmayan,

5.14
5.38•
5.76
8.65
4.23

0.112
0.012•
0.016
0.014
0.028

80.2
82.2•
82.1
83.2
81.2

10
8•
9
7
6

siyahıyaalma
an,•
fasilәli,
tsiklik,
birdәfәlik,

•
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Aşağıdakı sadalanan statistik indekslәrin hansından keyfiyyәt göstәricilәrinin orta sәviyyәsinin
dinamikasını qiymәtlәndirmәk üçün istifadә olunur:

Bunlardan hansı mövsümülük indeksidir?

Dinamika sıralarında artım әmsallarını tapmaq üçün orta kәmiyyәtin hansı növündәn istifadә
olunur:

Fasilәli dinamika sırasının orta sәviyyәsi hansı düsturla hesabalnır:

Orta kәmiyyәtlәrin hansından fasilәli dinamika sıralarında orta sәviyyәni müәyyәnlәşdirmәk üçün
istifadә olunur:

2009­cu ildә enerji istehlakının 24 mln.kvt. saat, 2010­cu ildә 42 mln. kvt.saat oldugunu bilәrәk
bir faiz nisbi artımın mütlәq qiymәtini hesablayın:

Qeyri­bәrabәr fasilәli an dinamika sırasının orta sәviyyәsi orta kәmiyyәtin hansı düsturu ilә
hesablanır?

Dәyişәn çәkilәrlә indeks
Ümumi indekslәr;
Indekslәrin orta formaları;
Fәrdi indekslәr;
Dәyişәn tәrkibli indeks;•

•

Xronoloji
Harmonik;
Quruluş orta kәmiyyәtlәri;
Hesabi;
Hәndәsi vә kvadratik;•

Xronoloji orta kәmiyyәt.
Hәndәsi orta kәmiyyәt;
Harmonik orta kәmiyyәt
Hesabi orta kәmiyyәt;•
Kvadratik orta kәmiyyәt;

Hesabi vә xronoloji orta•
Kvadratik orta;
Hәndәsi orta;
Harmonik orta;
Quruluş orta;

0.234
0.24•
0.25
0.23
0.243

orta kvadratik uzaqlaşmanın sadә düsturu ilә.
xronoloji orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә,•
xronoloji orta kәmiyyәtin sadәi düsturu ilә,
hesabi orta kmiyyәtin sadә düsturu ilә,
hesabi orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә,
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427

428

429

Pәrakәndә ticarәtdә әmtәә ehtiyatları haqqında aşagıdakı mәlumatlar verilmişdir: 2005­ci ilin 1
yanvarına ­ 6, 2005­ci ilin 1 aprelinә ­ 5, 2005­ci ilin 1 avqustuna ­ 4, 2005­ci ilin 1 sentyabrına ­5,
2006­cı ilin 1 yanvarına ­ 8 Bu mәlumatlara әsasәn 2005­ci il üzrә ehtiyatların orta hәcmini
hesablayın:

Yeddi sәviyyә әsasında sürüşkәn orta kәmiyyәti hesablayarkәn birinci orta kәmiyyәt sıranın
neçәnci sәviyyәsi olacaqdır?

Hesabat dövrünün yanvar –mart ayları üzrә әsas artım әmsalları 1.2; 0.9; 1.1; verilmişdir . mart
ayının silsilәvi artım әmsalını hesablayın.

әhalinin gәlirlәrinin hәcminin silsilәvi qaydada hesablanmış dәyişmәsi belә olmuşdur. 2009­
120%, 2010­80%, 2011­125%. Bu mәlumatlara әsasәn 2008­cı illә müqayisәdә 2011­ci ildә әhalinin
gәlirlәrinin hәcminin dәyişmәsinin hesablayın.

әhalinin istehlakının hәcminin әsas qaydada hesablanmış dәyişmәsi belә olmuşdur. 2009­130%,
2010­80%, 2011­120%. Bu mәlumatlara әsasәn 2010­cu illә müqayisәdә 2011­ci ildә әhalinin
istehlakının hәcminin dәyişmәsinin hesablayın.

Artım sürәti (әmsalы) xarakterizә edir

5.0
5.4•
5.3
5.1
5.2

ikinci.
dördüncü,•
üçüncü,
beşinci,
birinci,

1.19.
0.92
0.82
0.75
1.22•

50%
1.2•
1.3
1.25
1.05

30%
1.5•
0.62
1.25
1.05

Vaxt vahidindә dinamika sırasının sәviyyәsinin orta hesabla neçә dәfә dәyişmәsini
Sıranın sәviyyәsinin dәyişmә intensivliyini•
Göstәricinin dәyişmә sürәtini
Vaxt vahidindә sıranın sәviyyәsinin dәyişmәsinin nisbi sürәtini
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431

432

433

434

435

436

Nisbi artım xarakterizә edir :

2011­ci il üzrә silsilәvi qaydada mütlәq artımı hesablayın

2012­ci il üzrә silsilәvi qaydada mütlәq artımı hesablayın

2013­cü il üzrә silsilәvi qaydada mütlәq artımı hesablayın

2011­ci il üzrә silsilәvi qaydada nisbi artımı hesablayın

2012­ci il üzrә silsilәvi qaydada nisbi artımı hesablayın

2013­cü il üzrә silsilәvi qaydada nisbi artımı hesablayın

Zamanda hadisәnin inkişaf sürәtini

Vaxt vahidindә dinamika sırasının sәviyyәsinin orta hesabla neçә dәfә dәyişmәsini
Vaxt vahidindә sıranın nisbi dәyişmә sürәtini•
Göstәricinin dәyişmә sürәtini
Sıranın sәviyyәsinin dәyişmә intensivliyini
Zamanda hadisәnin inkişaf sürәtini

6
8
4
2•
3

6
8
4
2•
3

6
8
4
2•
3

9,5
3,6
9,1
4,8
4,3•

9,5
4,2•
9,1
4,8
4,9

9,5
4,0•
9,1
4,8
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438

439

440

441

442

443

Dinamika sırasının sәviyyәsi:

Hadisәnin ümumi inkişaf meylini müәyyәnlәşdirmәk üçün verilәn metodlardan hansı tәtbiq
edilir?

Mütlәq artımın müqayisә üçün әsas götürülmüş sәviyyәyә nisbәtindәn alınan göstәriciyә nә ad
verirlәr?

Verilәnlәrdәn hansı bir faiz nisbi artımın mütlәq göstәricisinin düsturudur?

Verilәnlәrdәn hansı ilә fasilәli dinamika sırasının orta sәviyyәsi müәyyәnlәşdirilir?

Bәrabәr fasilәli an dinamika sırasının orta sәviyyәsi orta kәmiyyәtin hansı düsturu ilә hesablanır?

Dinamika sıralarını qurarkәn vә tәhlil edәrkәn ilk növbәdә nәyә fikir vermәk lazımdır?

4,9

Göstәricinin orta sәviyyәsidir.
Mәcmuda variasiya edәn әlamәtin müәyyәn qiymәtidir;
Müәyyәn tarixә vә ya zaman anına göstәricinin qiymәtidir;•
Göstәricilәrin nisbәtidir;
Göstәricilәrin siyahısıdır;

Bunların hamısı.•
Fasilәlәrin irilәşdirilmәsi metodu;
Sürüşkәn orta kәmiyyәtlәr;
Analitik hamarlaşdırma metodu ;
Furye sırası;

Koordinasiya әmsalı.
Korrelyasiya nisbәti;
Mütlәq artım;
Nisbi artım;•
Artım sürәti;

Bunların hamısı.•
Kub orta.
Hesabi orta;•
Harmonik orta;
Xronoloji orta;
Kvadratik orta;

orta kvadratik uzaqlaşmanın sadә düsturu ilә.
xronoloji orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә,•
xronoloji orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә,
hesabi orta kmiyyәtin sadә düsturu ilә,
hesabi orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә,

dinamika sıralarının ayrı­ayrılıqda kәnarlaşmalarının müqayisәsinә.
dinamika sıralarının sәviyyәlәrinin müqayisәliliyinә,•
dinamika sıralarının sәviyyәlәrinin kәnarlaşmalarının yüksәk olmasına,
dinamika sıralarının mütlәq ifadәdә kәnarlaşmalarının olmasına,
dinamika sıralarının sayının çox olmasına,
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446

447

449

450

451

448

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Dinamika sırasının ümumi inkişaf meylini aşkar etmәk üçün istifadә edilir:

Verilәnlәrdәn hansı dinamika sırasının ünsürlәrinә aiddir

Silsilәvi artım әmsalları: 1,03, 1,035, 1,03, 1,042­ә bәrabәr olarsa, orta artım sürәtini hesablayın.

Artım sürәti necә hesablanır?

әhalinin sayı haqqında mәlumat ilin әvvәlinә vә sonuna verilmişsә, әhalinin orta illik sayı orta
kәmiyyәtin hansı düsturu ilә hesablanır:

Mәhsul istehsalı haqqında mәlumatlar hәr ayın әvvәlinә qeyri­bәrabәr fasilәlәrlә verilmişdirsә,
orta mәhsul istehsalı orta kәmiyyәtin hansı düsturu ilә hesablanar?

bir faiz nisbi artımın mütlәq qiymәti ancaq orta illik mütlәq artım әsasında hesablanır.
bir faiz nisbi artımın mütlәq qiymәti ancaq silsilәvi qaydada hesablanır,•
bir faiz nisbi artımın mütlәq qiymәti ancaq әsas qaydada hesablanır,
bir faiz nisbi artımın mütlәq qiymәti hәm silsilәvi, hәm dә әsas qaydada hesablanır
bir faiz nisbi artımın mütlәq qiymәti ancaq orta illik nisbi artım әsasında hesablanır,

dinamika sıralarının eyni әsasa gәtirilmәsindәn
sürüşkәn orta kәmiyyәtdәn, analitik hamarlaşdırma metodundan, fasilәlәrin irilәşdirilmәsindәn,•
mövsümülük indekslәrindәn
sürüşkәn orta kәmiyyәtdәn,
fasilәlәrin irilәşdirilmәsindәn,

vaxt anı vә cari dövr.
sıranın sәviyyәsi vә vaxt anı•
sıranın sәviyyәsi vә әsas dövr,
sıranın sәviyyәsi vә cari dövr,
vaxt anı vә әsas dövr

1.230
1.069
1.052•
1.034
1.039

•
Hәr bir sonrakı sәviyyәndәn birinci sәviyyәnin fәrqi kimi
Sıranın sәviyyәlәrinin nisbәti kimi;•
Sıranın sәviyyәlәri cәmi kimi;
Sıranın sәviyyәlәrinin fәrqi kimi;
Sıranın sonuncu vә birinci sәviyyәsinin fәrqi kimi;

Hәndәsi ortanın çәkili.
Hesabi ortanın çәkili;
Harmonik ortanın sadә;
Harmonik ortanın çәkili;
Hesabi ortanın sadә;•

Hәndәsi ortanın çәkili.
Hesabi ortanın çәkili;
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453

454

455

456

457

458

50 sәviyyәdәn ibarәt olan dinamika sırasında neçә beşillik sürüşkәn orta kәmiyyәt hesablamaq
olar:

Silsilәvi mütlәq artım xarakterizә edir:

Harmonik ortanın sadә;
Xronoloji ortanın çәkili•
Hesabi ortanın sadә;

25
35
46•
5
10

Bir sәviyyә digәr sәviyyәdәn neçә dәfә az vә ya çoxdur.
Bir sәviyyә digәr sәviyyәdәn neçә dәfә azdır;
Bir sәviyyә digәr sәviyyәdәn neçә vahid azdır;
Bir sәviyyә digәr sәviyyәdәn neçә vahid çoх vә ya azdır;•
Bir sәviyyә digәr sәviyyәdәn neçә dәfә çoхdur;

Qeyri­bәrabәr diskret sıradır
Bәrabәr fasilәli an dinamika sırasıdır;
Bәrabәr olmayan fasilәlәrlә an dinamika sırası;
Bәrabәr fasilәli sıradır;•
Bәrabәr olmayan fasilәli sırasıdır

42
39
34•
36
32

42.68
35.02
32.19
31.08•
36.25

5
6
10.2
7.2
8•
1.56
1.27•
2.16
3.25
1.12
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Vaxta görә zaman sıraları bölünürlәr :

2011­ci il üzrә әsas qaydada mütlәq artımı hesablayın

2012­ci il üzrә әsas qaydada mütlәq artımı hesablayın

2013­cü il üzrә әsas qaydada mütlәq artımı hesablayın

Cәdvәlin xәbәri nәyi xarakterizә edir?

Fasilә kәmiyyәti müәyyәnlәşdirilir:

Mәcmunun quruluşunu xarakterizә etmәk üçün istifadә olunur:

xüsusi vә aqreqat
an vә fasilәli•
bәrabәr vә bәrabәr olmayan
mütlәq vә nisbi
orta vә mütlәq

siyahıyaalma
an
fasilәli•
tsiklik
birdәfәlik

6
1
4•
2
3

6•
1
4
2
3

6
8•
4
2
3

Mütlәq kәmiyyәtlәri
Hesablanılmış göstәricilәri;
Öyrәnilәn obyekti xarakterizә edәn göstәricilәri;•
Qruplaşdırmanı
Statistika müşahidәsinin obyektini;

Variasiya genişliyinin orta kәmiyyәtә nısbәti kimi
Fasilәnin yuxarı sәrhәddinin qrupların sayına nisbәti kimi;
Fasilәnin aşağı sәrhәddinin qrupların sayına nısbәti kimi;
Fasilәnin genişliyinin qruplarının sayına nısbәti kimi;•
Orta kvadratik uzaqlaşmanın orta kәmiyyәtә nısbәti kimi;
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Statistika cәdvәlinin növü nә ilә müәyyәnlәşdirilir?

Hansı qruplaşdırmada keyfiyyәt әlamәtlәri qruplaşdırmanın әsasını tәşkil edir:

Hansı qruplaşdırmanın mәqsәdi keyfiyyәtcә bircinsli qrupların bölünmәsidir?

Mübtәdanın xarakterinә görә cәdvәllәrin aşağıdakı növlәrini fәrqlәndirirlәr:

Statistika cәdvәlinin әsas elementi deyil:

Bәrabәr fasilәli qrupların optimal sayının müәyyәnlәşdirilmәsi düsturunu hansı alim tәklif
etmişdir?

Lentvari
Xәtti diaqramlar;
Kvadrat diaqramlar;
Fiqur;
Sektor;•

Cәdvәlin başlığı ilә
Göstәricilәrin sayı ilә;
Cәdvәlin xәbәri ilә;
Cәdvәlin mübtәdası ilә;•
Cәdvәlin mәzmunu ilә;

Quruluş vә tәkrar;
Quruluş;
Analitik;
Tipik;•
Quruluş vә analitik;

Analitik
Tipoloji (tipik);•
Quruluş;
Kombinasiyalı;
Tәkrar;

Sadә vә monoqrafik
Monoqrafik vә qruplu;
Kombinasiyalı vә monoqrafik;
Sadә, qruplu vә kombinasiyalı (quraşıq);•
Qruplu, kombinasiyalı vә monoqrafik;

Miqyas•
Rәqәm mәlumatları;
Başlıq;
Mübtәda;
Xәbәr

amerika alimi Qraunt.
amerika alimi Sterçessen,•
alman alimi Axenval,
alman alimi Fişer,
ingilis alimi Petti,
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Statistik bölgü sırasında bütün tezliklәrin cәmi nәyi anladır?

Verilәn әlamәtlәrin hansı üzrә atributiv bölgü sırası qurmaq olar?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Fasilәsinә görә qruplar.... tәşkil edilә bilәr.

Tәkrar qruplaşdırma aparılır:

Bölgü sırası ... ibarәt ola bilәr.

Poliqon qrafik qurulur.

mәcmunun fasilәsini
mәcmunun hәcmini,•
mәcmunun xüsusiyyәtini,
mәcmunun keyfiyyәtini,
mәcmunun nisbi tezliyini,

әmәk haqqı, yaş.
cins, mәşgulluq, milliyyәt,•
peşә, yaş,
cins, iş stajı,
milliyyәt, әmәk haqqı,

ümumiyyәtlә, statistikada qrafiklәrdәn istifadә edilimir.
statistikada qrafiklәrdәn vaxt etibarilә hadisәnin inkişafını xarakterizә etmәk üçün istifadә edilir,•
müxtәlif obyektlәri bir ­biri ilә müqayisә edәrkәn qrafiklәrdәn istifadә edilmir,
qrafiklәr vasitәsilә mәcmunun quruluşunu xarakterizә etmәk mümkün deyil,
statistikada qrafiklәr vasitәsilә sosial­iqtisadi hadisәlәr arasındakı әlaqәlәri öyrәnmәk olmur,

diskret vә ya fasilәsiz.
sadә vә ya mürәkkәb;
qruplu vә ya quraşıq;
maksimum vә ya minimum;
açıq vә ya qapalı;•

keyfiyyәt әlamәtlәri üzrә.
atributiv әlamәtlәr üzrә;
qrupların çәkilәrini artırmaqla;
qrupların çәkilәrini azaltmaqla;
qrupların fasilәlәrinin artırılması ilә;•

an sırasından
varıant vә zaman sırasından;
siranın sәviyyәsi vә zaman sırasından;
variant vә tezlikdәn;•
variantdan;

atributiv әlamәtlәr әsasında.
fasilәli bölgü sıraları әsasında;•
diskret bölgü sırası әsasında;
keyfiyyәt әlamәtlәri әsasında;
artan yekunla sıra әsasında;
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Bir neçә әlamәt üzrә ardıcıl aparılan qruplaşdırma adlanır :

Verilmiş bölgü sırasının növünü müәyyәn edin:

әhalinin siyahıyaalınması statistika müşahidәsinin hansı növünә aid edilir?

Vahidlәrin әhatә olunmasına görә statistika müşahidәsi ayrılır:

Fasilәsiz statistika müşahidәsinә aiddir:

Verilәnlәrdәn hansı qeyri­ümumi müşahidәnin növlәrinә aiddir?

Verilәnlәrdәn hansı müşahidәnin müddәtidir?

tipik
kombinasiyalı•
Analitik
Tәkrar
Çoxölçülü

rәqәm
diskret•
fasilәsiz
atrubutiv
alternativ

anket.
birdәfәlik
fasilәsiz;
ümumi;•
әsas kütlıdın müşahidә;

fasilәsiz.
anket;
birdәfәlik;
dövri;
qeyri­ümumi;•

әsas.
birdәfәlik
monoqrafiya
carı;•
hesabat;

fasilәli müşahidә.
seçmә müşahidәsi,•
ümumi müşahidә,
regstr, senz, tәsnifat.
fasilәsiz müşahidә,

Кritiк an
Statistiкa formulyarlarının doldurulma müddәti;•
Tәdqiq olunan mәjmunun hәr bir vahidi üzrә әlamәtlәrin qeydә alınma saatı, günü;
Müşahidәnin tәşкilindәn başlanan müddәti;
Mәlumatların işlәnilmә müddәti;
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Statistika müşahidәsi zamanı mәlumatları toplanılan subyektә nә ad verilir?

Statistika müşahidәsinin formasıdır :

Statistika mәlumatlarının tәhlili zamanı verilәn metodlardan hansından istifadә olunmur?

Qeyri­ümumi müşahidәnin növüdür :

әhali siyahıyaalınması:

Böyük әdәdlәr qanunu:

Statistik qanunauygunluq müәyyәn edilir:

Mәcmunun elementi.
Müşahidә vahidi;
Statistiкa mәcmusunun vahidi;•
Hesabat vahidi ;
Uçot vahidi;

Son müşahidә
Seçmә müşahidәsi
Cari
Hesabat•
Bütün bu sadalananlar statistikanın müşahidәsinin formasıdır.

Statistiкa müşahidәsi•
indeks tәhlilindәn
Variasiya göstәricilәri;
Кorrelyasiya­reqressiya;
Dinamiкa sralarının işlәnilmәsi;

Әhali siyahiyaalınması
Monoqrafiya;•
Sorğu;
Müxbir;
Dövrü;

Dövrü, seçmә müşahidәsidir.
Xüsusi tәşкil edilmiş, ümumi müşahidәdir;•
Dövrü, ümumi müşahidәdir;
Registr, ümumi müşahidәdir;
Xüsusi tәşкil edilmiş, seçmә müşahidәsidir;

Hadisәlәrın zamanda dәyişmәsini xarakterizә edir
Obyektiv qanundur, hansına görә ki, böyük sayda tәsadüfü amillәrin eyni zamanda fәaliyyәti hadisәdәn asılı
olmayaraq nәticә almağa imkan verir
Obyektiv qanundur, ona görә qanunauyğunluqlar yalnız çoxlu sayda müşahidәlәr nәticәsindә aşkarlanır•
Obyektiv qanundur, hansına görә ki, çoxlu sayda tәsadüfü amillәrin tәqsiri mәcmuda qanunauyğunluğu
aşkarlamağa imkan vermir
Qarşılıqlı әlaqә vә asılılıqları öyrәnir

fәrdi vә kütlәvi mәlumatların tәhlili әsasında.
kütlәvi mәlumatların tәhlili әsasında,•
fәrdi mәlumatların tәhlili әsasında,
hadisәlәrin inkişaf sәviyyәsinin qeyri­müәyyәnliyi әsasında,
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Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin?

Verilәnlәrdәn hansı statistik mәcmunun mühüm xüsusiyyәti hesab edilir?

Biz statistika әsrindә yaşayırıq fikrini sәslәndirmişdir:

Statistika elminin anlayışlarına daxil deyil.

әmtәnin qiymәti ilin әvvәlindә 10% artmış, ilin sonunda isә 25% aşağı enmişdir.Ilin әvvәli ilә
müqayisәdә ilin sonunda әmtәnin qiymәti necә dәyişilmişdir:

hadisәlәrin müәyyәnliyinin tәhlili әsasında,

statistikada nәticә vә amil әlamәtlәri öyrәnilmir.
faktor (amil) әlamәti ­digәr әlamәtlәrә tәsir göstәrәn vә asılı olmayan әlamәtdir,•
nәticә әlamәti ­ digәr әlamәtlәrә tәsir göstәrәn vә asılı olmayan әlamәtdir,
nәticә әlamәti­digәr әlamәtlәrlә әlaqәdә öyrәnilmәyәn mәvhumdur,
amil әlamәti­nәticә әlamәtlәrinin tәsiri altında dәyişәn vә asılı әlamәtdir,

statistikada nәticә vә amil әlamәtlәri әlaqәdә öyrәnilmir.
nәticә әlamәti ­ faktor әlamәtlәrinin tәsiri altında dәyişәn vә asılı әlamәtdir,•
nәticә әlamәti ­ digәr әlamәtlәrә tәsir göstәrәn vә asılı olmayan әlamәtdir,
nәticә әlamәti­digәr әlamәtlәrlә әlaqәdә öyrәnilmәyәn mәvhumdur,
amil әlamәti­nәticә әlamәtlәrinin tәsiri altında dәyişәn vә asılı әlamәtdir,

müşahidә növünün müxtәlivliyi.
vahidlәrin kütlәviliyi,•
vahidlәrin kütlәvi olmaması,
vahidlәrin ayrılıqra öyrәnilmәsi,
müşahidә proqramının müxtәlifliyi,

E.Yanson
V.Petti;
C.Qraund;
U.Reyxman;•
A.Çuprov;

Predmet•
Variasiya;
Göstәrici;
Әlamәt;
Mәcmu;

1, 5 dәfә dәyişmişdir;
17,5% azalmış;•
17,5% artmış;
15% azalmış;
15% artmış;

1,423
1,153
1,16•
1,15
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әgәr dәyişәn tәrkibli indeks 1,26­ya, quruluş dәyişmәlәri indeksi isә 1,05­ә bәrabәrdirsә, sabit
tәrkibli indeks nәyә bәrabәrdir:

әsas dövrün faktiki әmtәә dövriyyәsi vә bir neçә növ әmtәәnin satışının fiziki hәcminin fәrdi
indekslәri haqqında mәlumatların olduğu halda mәhsulun fiziki hәcminin ümumi dәyişmәsini
müәyyәnlәşdirmәk üçün hansı indeksdәn istifadә etmәk lazımdır:

Aşağıdakı mәlumatlar әsasında sabit tәrkibli maya dәyәri indeksini hesablayın:

Hesabat dövründә әsas dövrlә müqayisәdә әmtәәnin qiymәtinin 10% yüksәldiyin satılmış
әmtәәlәrin quruluşunun isә bu dövr әrzindә dәyişmәdiini bilәrәk orta qiymәt indeksinin nәyә bәrabәr
olduğunu tapın:

Hesabat dövründә әsas dövrlә müqayisәdә mәhsulun fiziki hәcminin 25% yüksәlmәsi mәhsul
vahidinin maya dәyәrinin 20% aşağı düşmәsi halında mәhsul istehsalına ümumi mәsrәflәr necә
dәyişәr:

Hesabat dövründә bir neçә növ mәhsul istehsalına faktiki mәsrәflәr vә bu mәhsulun maya
dәyәrinin fәrdi indekslәri haqqında mәlumat verildikdә mәhsulun maya dәyәrinin orta dәyişmәsini
müәyyәnlәşdirmәk üçün hansı indekslәrdәn istifadә etmәk lazımdır:

1,102

1,05
1,25;
0,95;
1,2;•
1,32;

Sabit tәrkibli
Aqreqat;
Orta hesabi;•
Orta harmonik;
Dәyişәn tәrkibli;

1,015
1,075;
1,500;
1,224;
1,220;•

1,5
1,0;
0,9;
1,1;•
1,2;

Dәyişmәz•
5 % yüksәlәr;
25% yüksәlәr;
20% azalar;
25% azalar;

Hesabi orta
Aqreqat;
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Hesabat dövründә mәhsul buraxılışının hәcminin 1,2 dәfә, işçilәrin sayının 12% yüksәlmәsini
bilәrәk, әmәk mәhsuldarlığının dәyişmәsini hesablayın:

Iki müәssisә üzrә eyni növlü mәhsulun istehsalı üzrә aşağıdakı mәlumatlar
verilmişdir:_______________________Dәyişәn tәrkibli maya dәyәri indeksini hesablayın:

Istehsal mәsrәflәrinin әsas dövrlә müqayisәdә hesabat dövründә 12% yüksәlmәsi, mәhsulun
maya dәyәrinin isә 20% aşağı düşmәsi nәticәsindә mәhsul vahidinin fiziki hәcmi necә dәyişәr?

Müәssisәdә istehsalın dәyişmәlәri haqqında aşağıdan mәlumatlar
verilmişdir:_______________________Bu mәlumatlar әsasında mәhsulun fiziki hәcm indeksini
hesablayın?

Uzunmüddәt istehlak әşyalarının satışı haqqında aşağıdakı mәlumatlar
verilmişdir:____________________________Bu mәlumatlar әsasında Laspeyres qaydası ilә qiymәt
indeksini hesablayın:

әsas dövrlә müqayisәdә cari dövrdә firmanın mal dövriyyәsinin 20% azaldıgını, cari dövrdә
satışın hәcminin 8 mln. manat oldugunu bilәrәk firmanın әsas dövrdә satışının hәcmini hesablayın:

Dәyişәn tәrkibli;
Sabit tәrkibli;
Harmonik orta;•

7,9%
8,1%
7,1%•
8,7%
7,3%

1,015
1,075;
1,500;
1,224;•
1,228;

8% artar
40% artar;•
8 % azalar;
90% azalar;
78% azalar;

1,001
1,135;
1,138;•
1,155;
1,111;

1,11
1,158;•
1,250;
1,15;
1,20;

8.9

•
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әsas dövrlә müqayisәdә cari dövrdә firmanın mal dövriyyәsinin 5% azaldıgını, әsas dövrdә satışın
hәcminin 6 mln. manat oldugunu bilәrәk firmanın cari dövrdә satışının hәcmini hesablayın:

әsas dövrlә müqayisәdә hesabat dövründә iki növ mәhsulun fәrdi qiymәt indeksinin müvafiq
olaraq 1.9 vә 1.3, әsas dövrdә mәhsulun hәcminin müvafiq olaraq 50 vә 70 min manat oldugunu
bilәrәk hәr iki növ mәhsul üzrә ümumilikdә qiymәtin dәyişmәsini hesablayın:

.Firmanın mal dövriyyәsinin 20% artdıgını, әsas dövrdәki mal dövriyyәsinin hәcminin 80 mln.
manat oldugunu bilәrәk, cari dövrdәki mal dövriyyәsinin hәcmini hesablayın:

Bir şirkәtin 2009­cu ildә iki növ mәhsul üzrә әsas dövrün qiymәtlәri ilә mal dövriyyәsi 120 mln.
manat, 2010­cu ildә isә 100 mln. manat, onların fәrdi qiymәt indekslәri müvafiq olaraq 1.2 v. 0.8
olarsa hәr iki növ mәhsul üzrә qiymәtin dәyiş¬mәsini hesablayın:

Dәyişәn tәrkibli indeks 0,85­ә, quruluş dәyişikliyi indeksi 1,05­ә bәrabәr olarsa, sabit tәrkibli
indeksi hesablayın

Dәyişәn tәrkibli qiymәt indeksi 2 % azalmış, sabit tәrkibli qiymәt indeksi 5 % artmışdırsa,
quruluşun dәyişilmәsi indeksini hesablayın (0,1 dәqiqliyi ilә).

10•
11
12
9.9

5.0
5.7•
5.6
5.8
5.9

1.89
1.55•
1.51
1.52
1.99

91 mlnş manat.
96 mln. manat,•
80 mln manat,
92 mln manat,
98 mln. manat

dәyişmәmişdir.
1.8% artmışdır,•
1.8% azalmışdır,
12 mln. manat artmışdır
12 mln. manat azalmışdır,

1.25
0.81•
0.89
1.21
0.65
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Ötәn illә müqayisәdә әmtәә dövriyyәsinin dәyәrinin hәcmi 20% atmış, fizki hәcmi isә 25%
azalmışdırsa, qiymәtlәr necә dәyişilmişdir:

3 % artar
4 % azalar;
3 % artar;
7 % artar;
7 % azalar;•
0.91
0.86
1.24
1.20
1.13•
0.91
1.05
1.24•
1.20
1.13

0.91•
1.05
1.25
1.20
1.13

0.87
1.23•
1.17
1.44
1.13

1,13
114
1,16•
1,15
1,12

1,13
1,18
1,21
1,16•
1,02

1,25 dәyişmişdir;
60% artmış;•
60% azalmış
5% azalmış;
45% artmış;
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әmtәnin qiymәti ilin әvvәlindә 25% artmış, ilin sonunda isә 20% aşağı enmişdir.Ilin әvvәli ilә
müqayisәdә ilin sonunda әmtәnin qiymәt indeksini müәyyәn edin:

Laspeyres indeksi 104,2­ә ,Paaşe indeksi isә 106,3 ­ ә bәrabәr olduğu halda Fişer indeksini
hesablayın :

Reklama mәsrәflәr vә satışın hәcmi haqqında aşağıdakı mәlumatlar verilmişdir:

әlamәtlәr arasında әlaqәnin determinasiya әmsalı 62%­dir. Korrelyasiya әmsalı nәyә bәrabәrdir?

1, 5 dәfә dәyişmişdir
100% tәşkil etmişdir;•
120% tәşkil etmişdir;
125% tәşkil etmişdir;
5% tәşkil etmişdir;

15 %
50 %•
30 %
40 %
10 %

15 %
60 %•
50 %
30 %
40 %

117,77
105,24•
107,15
107,70
113,5

117 %
111 %•
120 %
130 %
123 %

0,87
­0.88•
0,90
­0,78
0,56

Cavab yoxdur.
0,620;
0,384;
0,787;•
0,615
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Bu dispersiya növlәrindәn hansı biri amil әlamәtinin nәticә әlamәtinә tәsirini xarakterizә edir?

Qoşa korrelyasiyanın xәtti әmsalı 0,68­ә bәrabәrdir. Determinasiya әmsalının sәviyyәsini tapın:

Qruplararası dispersiyanın ümumi dispersiyaya nisbәtinin kvadrat köku hansı göstәricidir?

Nәticә әlamәtinin orta qiymәtinin 87,5 amil әlamәtinin orta qiymәtinin 11,8, a1 parpametrinin
1,87 olduğunu bilәrәk elastiklik әmsalını hesablayın:

Reqressiya tәnliyinin qurulması zamanı tәnliyin parametrlәrini tapmaq üçün statistikada hansı
usuldan istifadә olunur?

İkidәn çox atributiv әlamәtlәr arasında әlaqәnin sıxlıgını ölçmәk üçün hansı әmsaldan istifadә
edilir?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Cәmlәmә qaydası
Ümumi;
Qrupdaxili;
Orta qrupdaxili;
Qruplararası;•

44,24 %
82,46%;
147,06%;
68,0%;
46,24%;•

Orta kvadratik uzaqlaşma
Orta xәtti izaqlaşma
Dispesriya
Emprik korrelyasiya nisbәti•
Reqressiya

­038
0,35
0,68
0,25•
­0,16

Qruplaşdırma üsulu
Әn kiçik kvadratlar üsulu•
Indeks üsulu
Qrafik usulu
Korrelyasiya üsulu

belә әmsal yoxdur.
K.Pirsonun qarşılıqlı qovuşma әmsalından,•
K.Pirsonun qarşılıqlı qovuşma vә assosasiya әmsalından,
assosasiya vә konkordasiya әmsalından,
kontingensiya vә konkordasiya әmsalından

Fexner әmsalı amil vә nәticә әlamәtlәrinin ayrı­ayrı qiymәtlәrinin kvadrat kökündәn alınan işarәlәrin
müqayisәsi әsasında hesablanır.

•
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Determinasiya әmsalı xarakterizә edir:

Aşağıdakılardan doğru olanını göstәrin.

Uyğun gәlәn işarәlәrin sayının 8, uyğun gәlmәyәn işarәlәrin sayının 3 olduğunu qәbul edәrәk
әlaqәnin sәxlığını müәyyәn edin.

Amil әlamәtinin orta kәmiyyәti 3, nәticә әlamәtinin orta kәmiyyәti 2, amil vә nәticә әlamәtlәrinin
hasilinin orta kәmiyyәti 6.8, amil әlamәtinin dispersiyası 0.25, nәticә әlamәtinin dispersiyasının isә 4
olduğunu bilәrәk korrelyasiya әmsalını hesablayın.

Bir işlәyәnә әmәk mәhsuldarlığı vә hazır mәhsul istehsalı arasında reqresiya tәnliyi aşağıdakı
kimi olmuşdur. y=2,02+0,79x bu o demәkdir ki mәhsul istehsalının 1 manat artması zamanı bir
islәyәnә orta hesabla әmәk mәhsuldarığı ¬______________ artar.

Fexner әmsalı amil vә nәticә әlamәtlәrinin ayrı­ayrı qiymәtlәrinin onların orta kәmiyyәtindәn kәnarlaşmalarını
göstәrәn işarәlәrin müqayisәsi әsasında hesablanır,

•
Fexner әmsalı amil vә nәticә әlamәtlәrinin ayrı­ayrı qiymәtlәrinin kvadratlarının cәmindәn alınan işarәlәrin
müqayisәsi әsasında hesablanır,
Fexner әmsalı amil vә nәticә әlamәtlәrinin orta kәmiyyәtinin müqayisәsi әsasında hesablanır,
Fexner әmsalı amil vә nәticә әlamәtlәrinin ayrı­ayrı qiymәtlәrinin onların kvadratlarının cәmindәn
kәnarlaşmalarını göstәrәn işarәlәrin müqayisәsi әsasında hesablanır,

amil vә nәticә әlamәti arasında yaranan әlaqәnin formasını;
amil vә nәticә әlamәti arasındakı sıxlığı;
amil vә nәticә әlamәtinin dәyişmәsi nәticәsindә yaranan әlaqәnin istiqamәtini
nәticә әlamәtinin dәyişmәsindә amil әlamәtinin hissәsini;•
nәticә әlamәtinin quruluşunu;

•
0.96
0.6
0.5
0.8•
1.2

0.8
0.4
0.5
0.6•
0.7

1.1
0.40
0.60•
1.0
0.5

0.9
0.5
0.6
0.7
0.8•
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∑x=500 ∑xy = 1800 ∑y = 30 ∑x2 = 29000 ∑ y2 = 130 n = 10 Korrelyasiya әmsalını qiymәtinin
tapın : ( 0,01 dәqiqliklә )

∑x = 70 ∑y = 50 ∑xy = 320 ∑x2 = 500 ∑y2 = 500 n = 10 olarsa, korrelyasiya әmsalını tapın :

2.2 manat
2.79 manat
0.79 manat•
79.6 manat
2 dәfә

0,30
0,75•
0,80
0,95
0,59

2,0
0,2•
0,7
1,0
1,3

•
•

a0 = 5 a1 = 0
a0 = 2 a1 = 0,4•
a0 = 5 a1 = 0,5
a0 = 5 a1 = 0,4
a0 = 7 a1 = 0,7

0.575
1,020•
0.821
0.324
0.447

1.0
­0.6•
0.7
­0.9
0.1

17,4
15,4
26,5
16,7
20,2•
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1,74
1,54
2,65
1,67
2,46•
yx= 10,8 + 5,21 x
yx= 19,1 + 2,25 x
yx= 20,2 + 2,46 x•
yx= 5,25 + 3,22 x
yx= 15,5 + 1,62 x

1,88
2,22
1,97•
1,55
3,22

3,22
5,63
4,63•
4,44
2,88

29,58
25,12•
21,28
31,18
19,98

31,48
25,12
24,28
27,58•
29,98

30,04•
35,12
34,28
27,58
28,98

30,04
35,12
32,50•
27,58
28,98
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әgәr baş mәcmudan seçmәyә elementlәr püşkatma yolu ilә seçilirsә, onda bu:

әlamәtin orta qiymәti üçün xәtanın son hәddi nejә müәyyәnlәşdirilir?

Etibarlılıq qiymәti 3 seçilәnlәrin sayı 100, dispersiyanın qiymәti 225 olduğu halda, xәtanın son
hәddini hesablayın:

Ehtimal qiymәtinin yüksәlmәsi:

Sәhmdar cәmiyyәtindә 200 fәhlә briqdası vardır. Peşә xәstәliyi olan fәhlәlәrin çәkisini
müәyyәnlәşdirmәk mәqsәdilә müayinә keçirilmişdir. Mәlumdur ki, hissә üçün seriyalararsı dispersiya
225­ә bәrabәrdir. Seçmәnin xәtasının 5 %­ dәn çox olmaması şәrti ilә 0,954 ehtimalla briqadaların
zәruri sayını hesablayın:

Seçmә xәtasının hәcmi asılıdır:

30,04
34,96•
32,50
37,58
28,98

42,04
41,96
39,12
37,58
39,88•

Kombinasiyalı seçmә
Seriyalı seçmә;
Mexaniki seçmә;
Tipik seçmә;
Tәsadüfü seçmә;•

•

2.8;
2.5;
4.5;•
1.8;
1.5;

Heç biri
Seçmә xәtasını artırar;•
Seçmә xәtasını azaldar;
0­ra bәrabәr edәr;
Dәyişdirmәz;

25.
40;
50;
45;
30;•

Heç birindәn
Parametrin özünün hәcmindәn;
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Seçmә müşahidәsinin mәlumatlarına görә hәr hansı orta kәmiyyәt hesablanır. әgәr ehtimal
yüksәlәrsә, xәtanın son hәddi hansı istiqamәtdә dәyişәr?

Şәhәr telefon şәbәkәsi üzrә tәsadüfü seçmә qaydasında 100 müşahidә aparılmış bir telefon
danışığının orta müddәtinin 5 dәqiqә orta kvadratik kәnarlaşmasının 2 dәqiqә olması
müәyyәnlәşdirilmişdir. Telefon danışığının orta müddәtini müәyyәnlәşdirәrkәn reprezentativ xәtanın
18 san­dәn çox olmaması ehtimalını tapın:

Tipik seçmә zamanı seçmә xәtasının qiymәti az olur. Çünki onu hesablayarkәn istifadә olunur:

Verilәnlәrdәn hansı seçmәyә xas olan xәtadır?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin:

Verilәnlәrdәn hansı tәsadüfi tәkrar olmayan seçmәnin әsas xüsusiyyәtlәrinә aiddir?

Parametrin ölçülmә vahidlәrindәn;
Seçmәnin hәcmindәn;•
Vahidlәrin ifadә formasından;

heç biri
Azalar;
Artar;•
Dәyişmәz;
o­ra bәrabәrlәşәr;

p= 0,954
p = 0,866•
p = 0,95
p=0,97
p = 0,997

Heç birindәn
Әlamәtin ümumi dispersiyadan;
Qruplararası dispersiyadan;
Qrupdaxili dispersiyadan;
Orta qrupdaxili dispersiyadan;•

Orta xәta.
Sistematik;
Tәsadüfü;
Reprezentativ;•
Qeyd;

seçmә mәcmunun formalaşmasının tәsadüflüklә әlaqәsi yoxdur
reprezentativliyin tәmin edilmәsi seçmә müşahidәsinin dәqiqliyinin artırır,•
subyektivliyә yol verilmәsi seçmә müşahidәsinin dәqiqliyini artırır,
baş mәcmuda eyninövlü olmaması seçmә müşahidәsinin dәqiqliyini artırır,
baş mәcmuda vahidlәrin növbәliliyinin tәmin edilmәsi seçmә müşahidәsinin dә¬qiq¬li¬yini artırır,

tәsadüfi tәkrar olmayan seçmәnin xәtasının hesablanmaması.
baş mәcmu vahidlәrinin seçmә mәcmuna bir dәfә düşmә ehtimalının saxlanması,•
seçmә prosesi başa çatana qәdәr baş mәcmu vahidlәrinin sayının azalmaması,
seçmә prosesindә әn kiçik kvadratlar metodunun tәtbiqi,
tәsadüfi tәkrar olmayan seçmәdә subyektivliyә üstünlük verilmәsi,
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Verilәnlәrdәn hansı tәsadüfi tәkrar seçmәnin әsas xüsusiyyәtlәrinә aiddir

Seçmәnin xәtasının son hәddi 2%, orta kvadratik kәnarlaşma 5%­dir. 0,683 ehtimalla seçmәnin
zәruri hәcmini müәyyәn edin

Şәhәrin 100 turist agentliyindә mexaniki seçmә metodu ilә reallaşdırılmış biletlәrin orta aylıq
sayının müayinәsi keçirilmәlidir. 0,683 ehtimalla xәta 3 bilet olarsa, müayinә mәlumatları әsasında
dispersiya 225 – ә bәrabәrdirsә seçmәnin zәruri sayını müәyyәnlәşdirin:

Regionun 80 müәssisәsindә mexaniki seçmә metodu ilә satılmış mәhsulun orta aylıq müayinәsi
keçirilmәlidir. 0,683 ehtimalla xәta 3­dәn çox olmaması şәrtilә, müayinә mәlumatları әsasında
dispersiya 115­ә bәrabәrdirsә seçilәnlәrin zәruri sayını müәyyәnlәşdirin:

Seçmәnin xәtasının son hәddi 5%, dispersiya 50­ә bәrabәrdir.0,997 ehtimalla seçmәnin zәruri
hәcmini müәyyәn edin:

Sәhmdar cәmiyyәtindә 100 fәhlә briqadası vardır. Peşә xәstәliyi olan fәhlәlәrin çәkisini
müәyyәnlәşdirmәk mәqsәdilә müayinә keçirilmişdir. Mәlumdur ki, hissә üçün seriyalararası
dispersiya 115­ә bәrabәrdir. Seçmәnin xәtasının 6%­dәn çox olmaması şәrtilә 0,954ehtimalla
briqadaların zәruri sayını hesablayın

tәsadüfi tәkrar seçmәnin tәsadüfliklә әlaqәsinin aradan qaldırılması.
baş mәcmu vahidlәrinin seçmә mәcmuna bir neçә dәfә düşmә ehtimalının saxlan¬ması,•
seçmә prosesi başa çatana qәdәr baş mәcmu vahidlәrinin sayının azalması,
tәsadüfi tәkrar seçmәnin tәkrar olmayan seşmә ilә әlaqәlәndirilmәsi,
tәsadüfi tәkrar seçmәnin digәr statistik metodlarla uzlaşdırılması,

170
200
100•
70
150

38.
25;•
20;
30;
40;

11•
25
13
18
10
10

13
25
50
18•
30

[yeni cavab]
10
11•
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Verilәnlәrdәn hansı tәsadüfi tәkrar olmayan seçmәnin әsas xüsusiyyәtlәrinә aiddir?

Seçmә mәcmu göstәricilәri ilә baş mәcmunun göstәricilәri arasındakı fәrq statistikada nәyi
anladır?

Seçmә metodu nәzәriyyәsi tәsadüfliyin hansı qanununa әsaslanır?

Aşağıdakılardan hansı determinasiya әmsalının mahiyyәtinә uyğun gәlir?

Qruplaşdırmanın әsasında duran amil әlamәtinin tәsiri nәticәsindә nәticә әlamәtinin variasiyasını
hansı göstәrici xarakterizә edir?

Verilәn variantlardan düzgün olanını göstәrin.

Verilәnlәn göstәricilәrdәn hansı qruplaşdırma әlamәti ilә nәticә әlamәti arasındakı әlaqәnin
sıxlığını sәciyyәlәndirir?

12
13
14

tәsadüfi tәkrar olmayan seçmәnin xәtasının hesablanması
baş mәcmu vahidlәrinin seçmә mәcmuna bir dәfә düşmә ehtimalının saxlanması•
seçmә prosesi başa çatana qәdәr baş mәcmu vahidlәrinin sayının azalması
seçmә proseisndә әn kiçik kvadratlar metodunun tәtbiqi
tәsadüfi tәkrar olmayan seçmәdә subyektivliyә üstünlük verilmәsi

qeyd xәtası
reprezentativ xәtanı•
nisbi xәtanı
mütlәq xәtanı
birbaşa xәtanı

inkarı inkar qanununa
böyük әdәdlәr qanununa•
kәmiyyәtin keyfiyyәtlә keçmә qanununa
әksikliklәrin vәhdәti vә mübarizәsi qanununa
әn kiçik kvadratlar metoduna

Qruplararası variasiyanı.
Tәdqiq olunan hadisәlәr arasında әlaqәnin sıxlıq sәviyyәsini;
Bütün amillәrin tәsiri altında formalaşan variasiyanı;
Öyrәnilәn amilin tәsiri altında nәticә әlamәtinin variasiyasının çәkisini;•
Tәdqiq olunan amildәn başqa digәr amillәrin tәsiri altında formalaşın variasiyanı;

•
Variasiya mәjmu vahidlәrinin sayının dәyişmәsidir.
Variasiya kütlәvi hadisәlәrin zamanda dәyişmәsidir;
Variasiya statistika mәjmusunun quruluşunun mәkanda dәyişmәsidir;
Variasiya әlamәtin qiymәtinin zaman vә mәkan dәyişmәsidir;•
Variasiya mәjmunun tәrkibinin dәyişmәsidir;

Nisbi dәyişmә.
Korrelyasiya nisbәti;•
Variasiya genişliyi;
Elastiklik әmsalı;
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Verilәnlәrdәn hansı dispersiyanın ixtisar üsulu ilә hesablanmasının düsturudur?

Verilәnlәrdәn hansı variasiyanın mahiyyәtinә uyğun gәlir?

Alternativ (keyfiyyәt) әlamәtinin dispersiyası necә müәyyәnlәşdirilir?

Sadalanan göstәricilәrdәn hansı nisbi variasiya göstәricisidir?

Mәcmu әlamәtinin orta kәmiyyәtinin 13­ә, әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta sәviyyәsinin 194­ә
bәrabәr oldugunu bilәrәk variasiya әmsalını hesablayın:

Sıgorta tәşkilatının mәnfәәti üzrә variasiya әmsalının 2%, mәnfәәtin orta sәviyyәsinin 5 min
manat oldugunu bilәrәk mәcmunun dispersiyasını hesablayın:

Ümumi dispersiyanın 20­yә, qruplararsı dispersiyanın 12­ә bәrabәr oldugunu bilәrәk
qruplaşdırmanın әsasında duran әlamәtdәn başqa nәzәrә alına bilmәyәn tәsadüfi amillәrin ümumi
variasiyada rolunu qiymәtlәndirin:

Aşağıda verilmiş doğru bәrabәrliyi göstәrin..

Orta kvadratik uzaqlaşmanın 2,31 olduğunu bilәrәk orta xәtti uzaqlaşmanı hesablayın.

Orta illiki artım;

•
Ümumi meylin müәyyәnlәşdirilmәsidir.
Kütlәvi hadisәlәrin zamanda dәyişilmәsi;
Statistika mәcmusunun quruluşunun mәkanda dәyişilmәsi ;
Әlamәtin qiymәtlәrinin dәyişilmәsi;•
Mәcmunun tәrkibinin dәyişilmәsi;

•
Orta kvadratik uzaqlaşma.
Variasiyanın genişliyi;
Variasiya әmsalı;•
Orta xәtti uzaqlaşma;
Dispersiya;

40.0%.
38.5%,•
38.6%,
38.0%,
39.0%,

1001
1000•
1010
999
1020

41%.
40%,•
60%,
45%,
25%,

•
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Asimmetriya әmsalı 0­dan böyük olduqda:

Asimmetriya әmsalı 0­dan kicik olduqda:

Vahidlәrin sayının 10, amil әlamәtinin orta kәmiyyәti 150, әlamәtin kvadratları cәminin 2500
olduğunu bilәrәk amıl әlamәtinin orta kvadratik uzaqlaşmasını hesablayın.

Qrupdaxılı dispersiyalar 1.62; 2.65; 5.61; 4.92, ümumi dispersiya 12.4 olduğunu bilәrәrk
qruplararası dispersiyanı müәyyәn edin.

әlamәtin maksimim qiymәtinin 150­yә, minimum qiymәtinin 50­yә bәrabәr olduğunu bilәrәk,
qrupların sayının fasilәnin kәmiyyәtinә hasilinin qiymәtini hesablayın.

әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının kvadratlarının cәminin 100­ә,
mәcmunun hәcminin 25­ә bәrabәr olduğunu bilәrәk orta kvadratik uzaqlaşmanı hesablayın

0.95
2.67
1.85•
1.02
1.25

moda medianaya bәrabәrdir.
asimmetriya sol tәrәflidir;
asimmetriya sağ tәrәflidir;•
asimmetriya yoxdur;
orta kәmiyyәt medianaya bәrabәrdir;

moda medianaya bәrabәrdir.
asimmetriya sol tәrәflidir;•
asimmetriya sağ tәrәflidir;
asimmetriya yoxdur;
orta kәmiyyәt medianaya bәrabәrdir;

250
25•
23.5
100
150

118.5
3.7
8.7•
5.61
10.6

50
100•
­100
3
­150

10
2•
2500
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607

608

609

610

әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının kvadratlarının cәminin 225­ә,
mәcmunun hәcminin 9­ә bәrabәr olduğunu bilәrәk orta kvadratik uzaqlaşmanı hesablayın.

әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının kvadratlarının cәminin 100­ә,
mәcmunun hәcminin 25­ә bәrabәr olduğunu bilәrәk dispersiyanı hesablayın.

Orta kvadratik uzaqlaşmanın 4­ә, әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının
kvadratlarının cәminin 256­a bәrabәr olduğunu bilәrәk mәcmunun hәcminin hesablayın.

Orta kvadratik uzaqlaşmanın 5­ә, әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının
kvadratlarının çәkilәrә hasilinin cәminin 2500­ә bәrabәr olduğunu bilәrәk, mәcmunun hәcminin
hesablayın.

Verilәn mәlumat dәsti üzrә orta kvadratik uzaqlaşmanı hesablayın. 1, 2, 4, 1

Kolbasa istehsal edәn firmada orta hasilat 5, fәrdi hasilat müvafiq olaraq 5, 6, 3, 5, 6 ­ dir. Orta
kvadratik uzaqlaşmanı hesavblayın.

25
4

10
5•
225
3
4

10
4•
16
­4
5

10
16•
­16
4
25

­5
100•
­25
25
5

8• ­1.5
2.5
2

3• ­2
5
6
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Kolbasa istehsal edәn firmada orta hasilat 5, fәrdi hasilat müvafiq olaraq 6, 7, 5, 3, 4 ­ dir.
Dispersiyanı hesavblayın

Verilәn mәlumat dәsti üzrә әlamәtin fәrdi qiymәtlәrinin orta kәmiyyәtdәn uzaqlaşmalarının
cәminin qiymәtini hesablayın. 1, 1, 2, 4, 2

Qruplararası dispersiya ­ 6, orta qrupdaxili ­ 3 olduğunu bilәrәk ümumi dispersiyanı hesablayın.

Qruplararası dispersiya ­ 6, ümumi dispersiya ­ 9 olduğunu bilәrәk orta qrupdaxili dispersiyanı
hesablayın.

3
2•
­2
5
6

10
6•
­6
3
2

705
3002
1260•
4008
2050

70,5
30,2
50,2
40,0
35,5•
36,5
22,2•
51,2
44,0
33,5

18,9•
22,2
19,9
22,5
33,5

9•
3
18
2
0.5
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620

621

622

623

624

orta qrupdaxili dispersiya ­ 3, ümumi dispersiya ­ 9 olduğunu bilәrәk qruplararası dispersiyanı
hesablayın.

Moda olan variantda fasilәnin aşağı sәrhәddi 25, fasilә kәmiyyәti 5, moda olan variantın çәkisı
20, moda olan çәkidәn әvvәlki çәki 15, sonrakı çәki isә 10 olmuşdur. Mәlumata әsasәn modanı
müәyyәn edin:

Firmanın 5 işçisinin orta aylıq әmәk haqqının 200 manat, 1­ci­ vә 2­ci işçinin әmәk haqqının 500
manat oldugunu bilәrәk, qalan üç işçinin ümumi әmәk haqqının mәblәgini hesablayın

Iş stajına görә fәhlәlәrin aşağıdakı bölgüsü verilmişdir

İşçilәr iş stajına görә sıralanmışdır: 2;1;3;7;6;11;9;10. Bu mәlumatlara әsasәn mediananı
hesablayın:

Nәyә görә orta göstәrici kifayәt qәdәr böyük sayda vahidlәrdәn ibarәt olan mәcmu üçün
hesablanmalıdır?

0.5
9
3•
18
2

0.5
9
3
6•
2

27,92.
25,67;
25,21;
25,67;
26,67;•

250 manat.
500 manat,•
300 manat,
200 manat,
400 manat ,

11.
17;
14;
10;
12;•

9.5.
6.5,•
3.5,
5.5,
4.5,



30.12.2015

114/126

625

626
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629
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Aşağıda verilәnlәrdәn doğru olanı göstәrin:

Bazarda 1200 manatlıq tәrәvәz vә 2000 manatlıq meyvә satılmışdır. Tәrәvәzin 1 kq­ı 5 manat,
meyvәnin 1 kq­ı 10 manata olmuşdur. Satılmış mәhsulun orta qiymәtini müәyyәn edin.

Bir müәsisәdә 24 işçinin tarif dәrәcәlәri haqda mәlumatlar verilmişdir. 4; 3; 6; 4; 4; 2; 3; 5; 4; 4;
5; 2; 3; 4; 4; 5; 2; 3; 6; 5; 4; 2; 4; 3. Mәlumata әsasәn modanı müәyyәn edin:

Bir müәsisәdә 24 işçinin tarif dәrәcәlәri haqda mәlumatlar verilmişdir. 4; 3; 6; 4; 4; 2; 3; 5; 4; 4;
5; 2; 3; 4; 4; 5; 2; 3; 6; 5; 4; 2; 4; 3. Mәlumata әsasәn mediananı müәyyәn edin:

Bir müәsisәdә 24 işçinin tarif dәrәcәlәri haqda mәlumatlar verilmişdir. 4; 3; 6; 4; 4; 2; 3; 5; 4; 4;
5; 2; 3; 4; 4; 5; 2; 3; 6; 5; 4; 2; 4; 3. Mәlumata әsasәn orta xәtti uzaqlaşmanı müәyyәn edin:

Moda olan variantda fasilәnin aşağı sәrhәddi 20, fasilә kәmiyyәti 4, moda olan variantın çәkisı
120, moda olan çәkidәn әvvәlki çәki 110, sonrakı çәki isә 80 olmuşdur.. Mәlumata әsasәn modanı
müәyyәn edin:

Әdәdlәrin әvәzetmә qanununa әsasәn.
böyük әdәdlәr qanununa әsasәn,•
orta kәmiyyәtin riyazi xassәlәrinә әsasәn,
orta kәmiyyәtin sabitlik qanununa әsasәn,
orta kәmiyyәtin eynilik qanununa әsasәn,

•

8.7
8.1
8.12
7.3•
7.65

6
5
2
3
4•

4•
5
6
3
2

2.9
0.2
2.2
0.9•
1.6

21.29
20.8•
22.65
25.67
28.26
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634
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636

638

Bir sıgorta şirkәtinin aprel ayının 1­dәn 15­ә qәdәr işçilәrinin sayı 20 nәfәr, 16­dan 25­ә qәdәr 15
nәfәr, 26­dan 30­a qәdәr 30 nәfәr olmuşdur. Bu mәlumatlara әsasәn aprel ayı üçün işçilәrin orta siyahı
sayını hesablayın:

42
32•
30
31
33

0.43
0.58•
0.57
0.88
0.25

3
6•
4
8
10

14
12•
10
8
6

87
70•
58
25
41

1.00
0.70•
0.57
0.82
0.25

22
20•
15
16
21

0.74
0.76•
0.78
0.77
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641

642

643

644

645

639

әgәr әlamәtin bütün qiymәtlәrinin çәkilәrini (tezliklәrini) 15 dәfә artırsaq, onda orta kәmiyyәtin
qiymәti

әlamәtin bütün fәrdi qiymәtlәrini 8 dәfә azaltsaq, tezliklәri isә 2 dәfә artırsaq, orta kәmiyyәtin
qiymәti

Normal bölgüdә müәssisәlәrin sayı 10, mәhsul istehsalının isә 15 әdәd olduğunu bilәrәk modanı
hesablayın.

Normal bölgüdә müәssisәlәrin sayı 20, mәhsul istehsalının isә 250 әdәd olduğunu bilәrәk
meiananı hesablayın

әlaçıların hissәsi 60%, әlaçı olmayanların hissәsi isә 40%­dir. әlamәtin orta kәmiyyәtini
hesablayın (әmsalla).

Tәlәbәlәrin Statistika fәnnindәn aldığı ballara görә modanı hesablayın. 5, 4,3, 4, 6,2,

0.75

10.0
7.4•
7.1
7.6
8.9

Orta kәmiyyәtin dәyişmәsi haqqında fikir söylәmәk olmaz
Orta kәmiyyәt 15 vahid artar;
15 vahid azalar;
0­ra bәrabәr olar;
Dәyişmәz;•

16 dәfә azalar
2 dәfә artar;
10 dәfә azalar
8 dәfә azalır;•
Dәyişmәz;

5
150
15•
1.5
7.5

125
230
270
12.5
250•

1.0
0.24
0.34
0.50
0.60•
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648
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650

651

әlamәtin bu qiymәtlәri üçün medianı tapın: 6,8,9,10,11,14,18,20

әlamәtin fәrdi qiymәtlәrindәn ondan kәnarlaşmaları cәminin 0 – ra bәrabәr olması xüsusiyyәti
hansı göstәriciyә xasdır?

2009­cu ilin yay sessiyasının nәticәlәri әsasında statistika fәnni üzrә tәlәbәlәrin biliklәri aşağıdakı
kimi qiymәtlәndirilmişdir: Bu mәlumatlara әsasәn tәlәbәlәrin orta balı hansı düsturla
hesablanılmalıdır:

Xronoloji orta kәmiyyәt hesablanır:

Orta kәmiyyәt – bu:

Sıranın әlamәtlәrinin bütün qiymәtlәrini eyni bir kәmiyyәt qәdәr artırsaqsaq, onda hesabi orta:

­2
4•
­4
5
3

12,0­ә bәrabәrdir
10­a bәrabәrdir;
yoxdur;
12,5 bәrabәrdir;
10,5­ә bәrabәrdir;•

Hәndәsi orta
Hesabi orta;•
Moda;
Median;
Quruluş orta kәmiyyәtlәr;

Hesabi ortanın çәkili düsturu ilә•
Hesabi ortanın sadә düsturu ilә;
Hәndәsi orta düsturu ilә;
Kvadratik ortanın düsturu ilә;
Xronoloji ortanın sadә düsturu ilә;

Çәkilәr mәlum olmadıqda
Bәrabәr fasilәli dinamika sıralarında;
Bәrabәr fasilәli olmayan dinamik sıralarında;
Bәrabәr fasilәli olmayan an dinamika sıralarında;
Bәrabәr fasilәli an dinamika sıralarında;•

Әn çox rast gәlinәn variant
Keyfiyyәtcә bircinsli mәcmunun ümumilәşdirilmiş kәmiyyәt xarakteristikası;•
Bir neçә variasiya edәn әlamәt üzrә mәcmunun ümumilәşdirilmiş kәmiyyәt xarakteristikası
Variasiya sırasının әn çox rast gәlinәn xarakteristikası;
Ranjirlәşdirilmiş sıranın ortasında yerlәşәn әlamәtin qiymәti;

Eyni kәmiyyәt qәdәr azalacaq
Eyni dәfә azalacaq;
Eyni dәfә artacaq;
Dәyişmәyәcәk;

•
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Sıranın hәr bir variantı 10 dәfә artırılmışdır. Bu halda orta kәmiyyәt:

Bir firmanın ixrac etdiyi iki növ mәhsulun xüsusi çәkisinin müvafiq olaraq 40% vә 20%, onların
dәyәrinin isә müvafiq olaraq 160 vә 120 mln. manat oldugunu bilәrәk ixrac edilәn mәhsullar üzrә orta
xüsusi çәkini hesablayın?

Birinci firmada satılan kompyuterlәrin sayı 4 әdәd, ikinci firmada 5 әdәd, üçüncü firmada isә 3
әdәd olmuşdur. Hәr bir firmada kompyuterlәrin satış qiymәti isә müvafiq olaraq 300 manat, 500
manat vә 400 manat olmuşdur. Firmalar üzrә ümumilikdı kompyuterin orta satış qiymәtini hesablayın

İşçilәr iş stajına görә sıralanmışdır: 2;1;3;7;6;11;9;10. Bu mәlumatlara әsasәn mediananı
hesablayın.

Verilәn mәlumat dәsti üzrә әn yüksәk nisbi tezliyi hesablayın. 5,5,4,3, 4, 4, 4, 4, 3,2,5, 4,

Verilәn mәlumat dәsti üzrә әn yüksәk nisbi tezliyi hesablayın. 3,4,4,3,3,5,2,5,5,3,2,3,3,4,2

Eyni kәmiyyәt qәdәr artacaq;•

10 artacaq
100 artacaq;
10 dәfә artacaq;•
dәyişmәyәcәk;
10 dәfә azalacaq;

29%.
28%,•
30%,
40%,
20%,

500 manat
408 manat•
308 manat,
600 manat,
120 manat,

5
6.5•
6
7.5
7

0.25
0.6•
­0.6
4
5

­0.25
0.4•
­0.4
0.2
0.27
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Verilәn mәlumat dәsti üzrә әn yüksәk nisbi tezliyi hesablayın.
3,3,4,4,3,3,5,2,5,5,3,2,3,3,4,2,3,4,5,5.

Diskret bölgü sırası üzrә modanı tapın :

Diskret bölgü sırası üzrә medianı tapın :

10 әdәddәn ibarәt mәcmu üçün hesabi orta 40 ­ a bәrabәr olduğu halda ∑x nәyә bәrabәrdir :

7 vahiddәn ibarәt mәcmu üçün ∑x = 49 – a bәrabәrdirsә, hesabi ortanı tapın:

Statistika fәnni üzrә bir qrupun 10 tәlәbәsinin imtahan ballarının bölgüsü aşağıdakı kimidir

Verilmiş bölgü sırasının mediasını hesablayın:

0.25
40%•
30%
20%
0.27

4
7
3
5•
1

1
5•
4
7
3

10
400•
200
40
450

72
7•
49
4
50

10
20
15
1
9•

61
32•
22
44
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Aşağıdakı bölgü sırası verilmişdir:

Kiçik müәssisәlәri mәfәәtin hәcminә görә qruplaşdırılmışdır.

Verilәnlәr:Mağazada mal qalığı 01.01.2012­1500; 01.02.2012­1800; 01.03.2012­2000;
01.04.2012­1700. Mağazada orta mal qalığını hesablayın

Mağazada mal qalığı haqqındakı mәlumatlar ilin әvvәlinә vә axirina verilәrsә orta mal qalığını
hansı düsturla hesablayırlar?

әgәr әlamәtin hәr bir qiymәtinә bölgü sırasında bir dәfә rast gәlinsә onda orta kәmiyyәt hansı
düsturla hesablanır?

53

4
6•
37
27
5

68
186•
202
216
37

170
160•
181
190
157

170,2
157,5•
181,4
190,8
155,9

1170
1800•
1750
1850
1250

harmonik orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә
hesabı orta kәmiyyәtin çәkili düsturu ilә
hesabı orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә•
xronoloji orta kәmiyyәtin düsturu ilә
harmonik orta kәmiyyәtin sadә düsturu ilә

Hәndәsi orta
Çәkili harmonik orta;
Sadә harmonik orta;

•
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"A" rayonu üzrә aşağıdakı mәlumat verilmişdir: 2005 ­ 110 2006 ­ 115 2007 ­ 120 2008 ­ 125
2009 ­ 130 2010 ­ 135 2008­ci il üzrә dinamika nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

"A" rayonu üzrә aşağıdakı mәlumat verilmişdir: 2005 ­ 110 2006 ­ 115 2007 ­ 120 2008 ­ 125
2009 ­ 130 2010 ­ 135 2009­cu il üzrә dinamika nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

"A" rayonu üzrә aşağıdakı mәlumat verilmişdir: 2005 ­ 110 2006 ­ 115 2007 ­ 120 2008 ­ 125
2009 ­ 130 2010 ­ 135 2010­cu il üzrә dinamika nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

"A" rayonu üzrә aşağıdakı mәlumat verilmişdir: 2005 ­ 110 2006 ­ 115 2007 ­ 120 2008 ­ 125
2009 ­ 130 2010 ­ 135 2007­ci il üzrә dinamika nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

әkin sahәsinin quruluşu aşagıdakı kimi olmuşdur: taxıl sahәsi­150 hektar, pambıq sahәsi­ 80
hektar, kartof­70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәri­110 hektar, yem bitkilәri­ 120 hektar. Tәrәvәz­bostan
bitkilәrinin әkin sahәsi üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablayın.

Sadә hesabi orta;•
Çәkili hesabi orta;

103,8
104,2•
104,3
104,5
104,0

103,8
104,0•
104,3
104,2
104,5

104,5
103,8•
104,3
104,2
104,0

103,8
104,3•
104,5
104,2
104,0

22,6
20,8•
28,3
15,1
13,2

50.9; 58.0
138,1; 103.7
96.5; 128.6
72.4; 96.4•
103.6; 77.7
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10 müәssisәnin mәhsul istehsalı haqqında aşağıdakı mәlumatlar verilmişdir. 2.0; 2.5; 3.0; 2.1;
1.6; 1.0; 3.6; 4.0; 1.5; 5.0. Mәlumatı 2 bәrabәr fasilәli qrupda birlәşdirmәk üçün fasilә kәmiyyәtini
hesablayın

Mәhsul istehsalı haqqında mәlumatlar verilmişdir

әkin sahәsinin quruluşu aşagıdakı kimi olmuşdur: taxıl sahәsi­150 hektar, pambıq sahәsi­ 80
hektar, kartof­70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәri­110 hektar, yem bitkilәri­ 120 hektar. Pambığın әkin
sahәsi üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablayın

әkin sahәsinin quruluşu aşagıdakı kimi olmuşdur: taxıl sahәsi­150 hektar, pambıq sahәsi­ 80
hektar, kartof­70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәri­110 hektar, yem bitkilәri­ 120 hektar. Kartofun әkin
sahәsi üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablayın.

әkin sahәsinin quruluşu aşagıdakı kimi olmuşdur: taxıl sahәsi­150 hektar, pambıq sahәsi­ 80
hektar, kartof­70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәri­110 hektar, yem bitkilәri­ 120 hektar. Yem
bitkilәrinin әkin sahәsi üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablayın.

Verilәnlәr: taxılın әkin sahәsi­150 hektar, pambığın әkin sahәsi­ 80 hektar, kartofun әkin sahәsi­
70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәrinin әkin sahәsi­110 hektar, yem bitkilәrinin әkin sahәsi­ 120 hektar.
Taxıl üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

1.5
2.0•
3.0
3.2
4.0

1,04
0,87•
1,05
1,62
0,97

22,6
15,1•
28,3
13,2
20,8

22,6
13,2•
28,3
15,1
20,8

20,8
22,6•
28,3
15,1
13,2

22.6
28,3•
15,1
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Verilәnlәr: taxılın әkin sahәsi­150 hektar, pambığın әkin sahәsi­ 80 hektar, kartofun әkin sahәsi­
70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәrinin әkin sahәsi­110 hektar, yem bitkilәrinin әkin sahәsi­ 120 hektar.
Pambıq üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

Verilәnlәr: taxılın әkin sahәsi­150 hektar, pambığın әkin sahәsi­ 80 hektar, kartofun әkin sahәsi­
70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәrinin әkin sahәsi­110 hektar, yem bitkilәrinin әkin sahәsi­ 120 hektar.
Kartof üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

Verilәnlәr: taxılın әkin sahәsi­150 hektar, pambığın әkin sahәsi­ 80 hektar, kartofun әkin sahәsi­
70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәrinin әkin sahәsi­110 hektar, yem bitkilәrinin әkin sahәsi­ 120 hektar.
Tәrәvәz­bostan bitkilәri üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

Verilәnlәr: taxılın әkin sahәsi­150 hektar, pambığın әkin sahәsi­ 80 hektar, kartofun әkin sahәsi­
70 hektar, tәrәvәz­bostan bitkilәrinin әkin sahәsi­110 hektar, yem bitkilәrinin әkin sahәsi­ 120 hektar.
Yem bitkilәri üzrә quruluş nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

2010­cu il üzrә әt vә әt mәhsullarının istehlakı haqqında aşağıdakı mәlumat verilmişdir:
Azәrbaycan Respublikası­32 kq, Rusiya Fede­ rasiyası­67 kq, Avstraliya­123 kq, Avstriya­97 kq,
Belarus­77 kq, Qazaxstan­65 kq. Azәrbaycan Respublikası ilә Rusiya Federasiyası arasında müqayisә
nisbi kәmiyyәtini hesablamalı

2010­cu il üzrә әt vә әt mәhsullarının istehlakı haqqında aşağıdakı mәlumat verilmişdir:

13,2
20,8

22,6
15,1•
28,3
13,2
20,8

22,6
13,2•
28,3
15,1
20,8

22,6
20,8•
28,3
15,1
13,2

20,8
22,6•
28,3
15,1
13,2

49,2
47,8•
26,0
33,0
41,6
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Azәrbaycan Respublikası­32 kq, Rusiya Fede­ rasiyası­67 kq, Avstraliya­123 kq, Avstriya­97 kq,
Belarus­77 kq, Qazaxstan­65 kq. Azәrbaycan Respublikası ilә Avstraliya arasında müqayisә nisbi
kәmiyyәtini hesablamalı

2010­cu il üzrә әt vә әt mәhsullarının istehlakı haqqında aşağıdakı mәlumat verilmişdir:
Azәrbaycan Respublikası­32 kq, Rusiya Fede­ rasiyası­67 kq, Avstraliya­123 kq, Avstriya­97 kq,
Belarus­77 kq, Qazaxstan­65 kq. Azәrbaycan Respublikası ilә Avstriya arasında müqayisә nisbi
kәmiyyәtini hesablamalı

2010­cu il üzrә әt vә әt mәhsullarının istehlakı haqqında aşağıdakı mәlumat verilmişdir:
Azәrbaycan Respublikası­32 kq, Rusiya Fede­ rasiyası­67 kq, Avstraliya­123 kq, Avstriya­97 kq,
Belarus­77 kq, Qazaxstan­65 kq. Azәrbaycan Respublikası ilә Belarus arasında müqayisә nisbi
kәmiyyәtini hesablamalı

Verilәnlәrdәn hansı koordinasiya nisbi kәmiyyәtinә aiddir?

әhalinin tibb müәssisәlәri ilә tәminatı göstәricisi hansı nisbi kәmiyyәtdir?

Universitetdә tәhsil forması üzrә tәhsil alan tәlәbәlәrin sayı haqqında aşağıdakı mәlumatlar
verilmişdir. Gündüz – 2600 ; Distant – 1000; Qiyabi ­ 1200 Mәlumat әsasında hansı nisbi kәmiyyәt
hesablana bilәr?

49,2
47,8
26,0•
33,0
41,6

49,2
47,8
26,0
33,0•
41,6

49,2
47,8
26,0
33,0
41,6•

büdcә daxilolmalarında әlavә dәyәr vergisinin payı.
firmanın 100 işçisinә düşәn mühәndis­texniki işçilәrin sayı,•
әhalinin hәr 1000 nәfәrinә düşәn ölәnlәrin sayı,
müәyyәn növ mәhsulun mәsrәfi arasındakı nisbәt,
büdcә kәsirinin ümumi daxili mәhsulda xüsusi çәkisi,

sosial.
müqayisә;
quruluş;
intensivlik;•
koordinasiya;

konkordasiya.
müqayisә;
quruluş;•
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Müәssisәdә hesabat düvründә 500 qramlıq bankada 200 min әdәd, 250 qramlıq bankada isә 100
min әdәd tomat sousu istehsal edilmişdir. Şәrti ölçüdә neçә min әdәd 1000 qramlıq tomat sousu
istehsal edilmişdir.

Regionda әhalinin ilin әvvәlinә olan sayı 250 min nәfәr, ilin sonuna isә 265 min nәfәr olmuşdur.
Dövr әrzindә 25 min nәfәr doğulmuşdur. Hansı nisbi kәmiyyәt hesablana bilәr?

Qadınların sayının 1510 nәfәr, kişilәrin sayının 1700 nәfәr, әhalinin sayının 3210 nәfәr olduğunu
bilәrәk koordinasiya nisbi kәmiyyәtini hesablayın (faizlә).

Mart, aprel, may, iyun ayları üzrә silsilәvi qaydada dinamika nisbi kәmiyyәti hesablanmışdır.
Hesablanan göstәricilәr aşağıdakı kimi olmuşdur: 1,21; 1,32; 1,16; 1,26. May ayı üçün әsas qaydada
dinamika nisbi kәmiyyәtini hesablayın.

Quruluş nisbi kәmiyyәti necә hesablanır?

İntensivlik nisbi kәmiyyәti necә hesablanır?

dinamika;
intensivlik;

250
300
150
125•
185

konkordasiya.
müqayisә;
intensivlik;•
dinamika;
kordinasıya;

188.82
212.58
52.96
47.04
88.82•

1.18
1.60
1.53
1.85•
0.88

QNK=Ayrı­ayrı hissәlәrin, hissәlәri tәşkil edәn tama olan nisbәti.•
QNK=hesabat dövrü mәlumatlarının әsas dövrün mәlumatlarına faizlә nisbәti;
QNK=Tamın ayrı­ayrı hissәlәrә olan nisbәtı;
QNK=Ayrı­ayrı hissәlәrin, hәmin hissәlәrin hәr hansı birinә olan nisbәti;
QNK=eyni obyektә aid olan müxtәlif әlamәtlәrin nisbәti;

İNK=Ayrı­ayrı hissәlәrin, hissәlәri tәşkil edәn tama olan nisbәti
İNK=eyni obyektә aid olan müxtәlif әlamәtlәrin nisbәti;•
İNK=Ayrı­ayrı hissәlәrin, hәmin hissәlәrin hәr hansı birinә olan nisbәti;
İNK=Tamın ayrı­ayrı hissәlәrә olan nisbәtı;
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İNK=hesabat dövrü mәlumatlarının әsas dövrün mәlumatlarına faizlә nisbәti;


